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Komaj sta pretekla dva me-
,seca, odkar je zadaja kriza — 
i spor radi osemurnega delavni-
ka. v železarski industriji — 
ogroževala gospodarsko življe-
nje Nemčije, že se zopet zbirajo 
na obzorju temni oblaki v obliki 
nov ih socialnih bo jev . Tokrat 
razburja duhove mezdni boj v 
kov ina rsk i industriji. Izzvali so 
ga srednjenecaaki kovinarski 
delavci in pričeli stavkati, ko 
jim delodajalci niso hoteli pri-
znati zahtev po povišanju plače 
v celoti. Stavka traja približno 
3 tedne. Industrijalci smatrajo 
ta korak za izzivanje in kovi-
narska zveza se je odločila, da 

t m zapre vse tovarn? in 
vrže na cesto nad 800.000 de-
lavcev. Ako hočemo ta boj do-
dobra spoznati, moramo ugoto-
viti stremljenja obeh nasprot-
nikov. 

Nemci so preosnovali svojo 
industrijo tekom par let z izvan-
redno žilavostjo in čudovito na-
glico. To dejstvo je učinkovalo 
na naraščanje gospodarske ko-
njunkture, ki se je posebno v 
zadnjom letu široko razmahnila. 
Produkcija surovega železa je 
narastla za 40, jekla pa za 33%. 
Nemške železnice so pokazale 
silovito zmožnost, kajti promet 
je poskočil od 39 na 44 milijo-
nov vagonov. Gospodarskemu 
dvigu je kumovala tudi dragi-
nja, višanje cen. Ni tedaj nika-
ko Čudo, ako se je v deLavcih 
porodilo hrepenanje po zviša-
nju življenjskega standarda, ni 
čudo, ako so zahtevali delež na 
koristi, izvirajoči iz gospodar-
skega dviga, za katerega so de-
lali. Zahteve po zvišanju rnecd 
so torej čisto naravna posledica 
vseh konjunkturnih dob. Za-
sledovale so se v Nemčiji nepre-
trgano skozi celo preteklo leto, 
ki ga lahko smatramo za leto 
stalne nevarnosti za obstoj so-
cialnega miru. 

Industrije! s svoje strani sicer 
ne zanikajo ugodnega poteka 
gospodarske konjunkture, na-
g i b a j o pa, da je konjunkturna 
delavnost proti koncu leta pre-
cej ponehala. Najbolj razvidna 
je ta motivacija iz kolebanja 
Števila brezposelnih, ki je med 
februarjem in oktobrom padlo 
od dveh milijonov na pol mili-
jona duš in proti ikone u leta, 
nagloma narastlo na 1,040.000. 
Podjetniki opozarjajo tudi na 
poljedelsko krizo, ki je v Nem-
čiji zelo akutna in ki je s svoje 
strani privedla do močnega 
padca kupne moči agrarnih 
slojev. Saj ravno kovinarska in-
dustrija dobavlja poljedelstvu 
za obrat potrebne stroje. Žalost-
na resnica je nadalje dejstvo, 
da je Nemčija kljub popolni 
preosnovi njene industrije še 
zelo oddaljena od predvojnih iz-
voznih številk. Potreba časa za-
hteva nujno zbiranje močnih 
rezerv, ki naj služijo v neugodr-
nih letih, katerim po vsej ver-
jetnosti jadrajo nasproti gospo-
darstva posameznih narodov 
celokupne Evrope. 

Naziranja delavcev in indu-
strij cev so si tedaj popolnoma 
nasprotna. Pot do pravega in 
resničnega sporazuma je zelo 
ozka, ako pomislimo, da zahte-
vajo delavci zvišanje mezjd za 
15 pfenigov na uro in da so 
delodajalci pripravljeni dovoliti 
komaj 3. Minister za delo dr. 
Brauns je sicer v državnem 
zboru naglašal, da je prosto-
voljni sporazum med obema 
strankama veliko boljši od raz-
sodi.^čnega, toda k temu sta 
potrebni požrtvovalnost in do-" 
bra volja delodajalcev in delo-
jemalcev. Prevladuje pa prepri-
čanje, da bo končno nadkrililo 
sedanjo odpornost razumevanje 
£a sporazum, kajti zlo, ki Nem-
čijo ogroža, izhaja iz splošne go-
spodarske krize in razrvanosti, 
na kateri Evropa boluje. Potre-
bo resničnega kompromisa za-
govarja tudi notranj epo1 itični 
položaj. Nemčija se namreč na-
haja pred novimi državnozbor-
skimi volitvami, in je tedaj v 
interesu meščanskih stran/k ka-
kor socialnih demokratov, da 
-preneha boj na življenje in smrt 
rsaj za časa priprav za volitve. 

a Delavci zahtevajo mnogo in se 
! aadovoflijo z malim, indu&trijci 
j zopet odklanjajo vse in dovole 
navsezadnje nekaj. Položaj 
kovinarske industrijo je nam-

reč tako resen, da bi dovolitev 
nezmanjšanih zahtev lahko po-
vzročila v njej krizo, ki bi izvi-
rala iz povišanja cen izgotov-
1 j enih fabrikatov. NemSka dr-
žavna vlada se tega v polni me-
ri zaveda in zato poskuša iz-
ravnati naspmotstva in zbližati 
delodajalce in delojemalce. 

In navsezadnje je dobro zna-
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nacionalnega predstavništva 
odobren na včerajšnji seli ministrskega sveta 
Jim zasedanj« 
nnnistrsbeH sveto 

Družine z mnogimi otroci - Do-
lovna vptraSaaja 

RIM, 20. Dames predpoMoe ob 
10. se je otvorilo v viminalski 
palači novo zasedanje ministr-
skega sveta. Seje, kateri je pred-
sedoval načelnik vlade on. Mus-
solini, so se udeležili vsi mini-
stri in državni podtajnik v mi-
nistrskem predeedništvu on. 
Giunta. 

Ob početku soje je načelnik 
vlade poročal mkiiatrekemu 
svetu o važnih zadevah. Na nje-
gov predlog je bil odobren med 
drugim tudi načrt za reformo 
poslanske zbornica. Ministrski 
svet je odobril tudi načrt za za-
kon, s katerim se dovoljujejo 
družinam z mnogimi otroci raz-
ne davčne olaj&ave. 

Na predlog on. M usso linija so 
bili sprejeti: načrt za ukaz 
o diiscipliraaciji povpraševanja 
po dedovnih silah in delovnih 
ponudb; načrt za ufltaa o depo-
nira ju j u in objavljanju skupnih 
delovnih pogodb. 

Na predlog pravosodnega mi-
nistra je svet odobril osnutek za 
ukaz o odločevanjtu v slučaju 
individualnih delovnih sporov 
in ukrep za ustanovitev novi-
narskega seznama. 

Ministrski svet je končno 
sklenil predlagati Nj . Vel. kra-
lju imenovanje armadnega ge-
nerala Ferrarija za senatorja 
kraljevine. 

Seja se je zaključila ob 13. u-
ri. Prihodnja se bo vršna jutri, 
v sredo, ob 10. 

Vsebina načrta 
Sestava liste - Glasovnice 

Po novi reformi nacionalnega 
predstavništva bo štela poslan-
ska zbornica 400 članov, ki bodo 
izvoljeni na sledeči na£in: Sin-
dikalne organizacije bodo pred-
ložile velikemu fašistovskemu 
svetu kandidatne liste z 800 
kandidati. Moralna bitja in u-
druženja, ki igrajo važno vlogo 
v življenju države in katerim bo 
s posebnim kr. ukazom prizna-
na tozadevna pravica, bodo 
smele predlagati toliko kandi-
datov kolikor poslancev šteje 
četrtina poslanske zbornice. Ta-
ko sestavljene kandidatne liste 
bodo predložene, kot že rečeno, 
vel i k emu f ašis tovske mu svet u, 
ki bo izmed predlaganih kandi-
datov svobodno sestavil novo 
kandidatno listo, katera bo po-
tem objavljena v listu «Ga£fcetta 
Ufficiale» in na posebnih leta-
kih razširjana po vsej drŽavi'. 
Tri nedelje po objavljenja vo-
lilne liste se bodo vršile volitve. 
Volilci bodo glasovali potom 
glasovnic, na katerih bo nazna-
čen liktorski sveženj in sledeče 
besedilo: «Qdobrujete 1i vi po-
slansko Listo, katero je sestavil 
veliki fašistovski svet?» Pod to 
vprašanje po napisal volilec 
svoj: «da» ali «ne». 

če lista ne dobi večine oddanih 
glasov 

Ker predstavlja vsa država 
eno samo volilno okrožje, se 
bodo vse glasovnice odposlale v 
Rim na prizivno sodišče, ki bo 
izvršilo definitivno Štetje, če bo 
od velikejga fašistov,skeg» sveta 
predlagana kandidatna lista i-
mela večino oddanih glasov, te-
daj bo prizivno sodišče progia*-
silo listo odnosno kandidat*, ki 
jih bo lista naznačevala, za 
voljene. V nasprotnem slučaju 
pa bodo razpisane nove volitve, 
pri katerih bodo dopuščene tu-
di druare volilne liste, katetre 
bodo lahko predložile vse orga-
nizacije in udruženja, ki štejejo 
med svojimi člani najmanj 5000 
volilcev. Tudi te volilne liste, 
opremljene s posebnimi enaki. 

Uspeh „riževega dne" 
RIM, 20. Z vseh strani Italije 

prihajajo vesti o uspeli propa-
gandi za razširjanje uftivanja 
riža, pari kateri so sodelovaje 
razne gospodarske organizacije 
in udruženja ter posamezne o-
sebnosti. Priprave so bilo teme-
ljito izvedene v preteklih dneh 
in se je propaganda, točno kot je 
bila začrtana, obneela. Posveče-
na je bila pred vsem delavskim 
slojem v mestih pa tudi na de-
želi. Veliko delo so opravili le-

Itaki z jasnimi navodili o upo-
rabljanja riža, ki so se povsod 

, « razširili v ogromnem številu, 
se bodo morale ođpoelatt v Kim. R a v n a t e l j l ^ m i h kmetijskih 
Ln sicer prizivne mu sodišču, m 

no, da so bili vsi mezdni boji 
zadnjih let poravnnani na s r e d -
nji črti. Tako tudi zadnji v Po-' 
renju in na Vestfalskem. Tudi 
tam >e prišla na dan grožnja z 
odpustitvijo 280.000 delavcev. 
Vsekakor so pa prešli časi, ko 
se je govorilo o zmagovalcih in 
premagancih, ker danes velja 
tretje načelo: sporazum. 

ne bodo smele vsebovati imena 
več nego 300 kandidatov, to je 
tri četrtine poslancev.. Nato se 
bodo vrSile volitve, pri katerih 
bo zmagala ona lista, ki je do-
bila največje Število glasov. Ena 
četrt ina, t o j e 100 poslanskih 
mandatov, pa bo sorazmerno 
razbeljena med one liste, ki so 
ostale v manjšini. 

Kdo bo lahko volil? 
Po zakonskem načrtu, ki je 

bil sprejet na današnji seji mi-
nistrskega sveta, imajo volilno 
pravico vsi državljani, ki so 
dovršili 21. leto, in oni oŽ©r 
njeni mladoletni moški, ki so 
dovjr&ili 18. leto in imajo otroke, 
toda pod enim izmed sledečih 
eogojev: 1. te plačujejo sindi-
kalne prispevke; 2. če plačujejo 
letno najmanj 100 lir neposred-
nih davkov; 3. če prejemajo stali-
no plačo od državne, pokrajin-
ske, občinske uprave ali uprav 
drugih javnih bitij; 4. če so po-
svetni duhovniki katoliške cer-
kve ali pa drugih, s strani dr-
žave priznanih ver. 

Kandidati konfederacij 
Konfederacije zakonito pri-« 

znanih sindikatov bodo imele 
pravico, predlagati na vsakih 
100 kandidatov izmed svojih 
vrat sledeče število kandidatov: 
konfederacija poljedelcev 12, 
konfederacija pri poljedelcih za-
poslenih uradnikov in delavcev 
12, konfederacija industrijcev 
10, konfederacija pri industrij-
skih podjetjih zaposlenih urad-
nikov in delavcev 10, konfede-
racija trgovcev 6, konfederaci-
ja pri trgovskih podjetjih zapo-
slenih uradnikov in delavcev 6, 
konfederacija pomorskih pre-
voznih podjetnikov 5, konfede-
racija pri teh podjetjih zaposle-
nih uradnikov in delavcev 5, 
konfederacija drugih prevoznih 
podjetnikov 4, konfederacija pri 
teh podjetjih zaposlenih urad-
nikov in delavcev 4, bančna 
konfederacija 3, konfederacija 
bančnih uradinikov 3 in konfe-
deracija svobodnih poklicev in 
umetnikov 20. 

Zastfauji asliKle zbornice 
se pridne prihodnji pondeljek 

RIM, 20. Po današnji seji mi-
nistrskega sveta je sprejel nar-
čelnilk vlade predsednika po-
slanke zbornice Casertana. Te-
kom -razgovora sta bila določe-
na dan sklicanja in program za-
sedanja poslanske zftornice. 

Zbornica se sestane k svoji 
prvi seji v pondc&jek 27. febru-
arja ob 16. uri. Na tem svojem 
zasedanju se bo bavila v glav-
nem z državnim proračunom za 
poslovno leto 1921-29. Poleg te&a 
bo raspravljala Še o mnogih za-
konskih načrtih, med katerimi 
je tudi uikaz o stabilizaciji! lire, 
in o urkepih, ki bodo sprejeti na 
tekočem zasedianju ministrske-
ga sveta. Velikonočno počitnice 
poslanske zbornice se pričnejo 
z 31. marca. Do sedaj se je pri-
glasilo k raspravi o posameznih 
proračunih že precejšnje število 
poslancev. 

Velita l i l i M m 
v Palarmn 

PALE RIMO, 20. Včeraj se je 
pripeljal semkaj gen. tajnik tfa-
Šistoviake stranke on. Turati, da 
prisostvuje velik emu zborova-
nju in seji pokrajinskih -vod-
stev iz Sicilije. Mesto, ki je bilo 
v zastavah, ga je navdušeno 
sprejelo. Zborovanje, ki se je 
vršilo v največjem palerm&kem 
gledališču, je otvoril fašistovski 
tajnik Duca di -BeJeito, za njim 
pa je govoril on. Turati o nalo-
gah in ciljih faiietovske stran-
ke, o posebnem delu, ki gia je 
režim izvršil na Siciliji. 

Zvečer se je vršila seja pokra-
jinskih vodstev, nakar je on. 
Turati odpotoval groti Rimu. 

potovalnih šol so imeli propa-
gandna predavanja; razdeljeva-
li so vzorce riža in dajiali navo-
dila o setvi in žetvi tega pridel-
ka. Tudi šole so sodelovale v 
veMki meri pri tej propagandi. 

Ospeine vojne operacije 
v Tripolisn 

RIM, 20. Ministrstvo za aero-
navtiko je iiadalo izčrpen komu-
nike' o vojaških operacijah v 
južnem delu Tripolisa. Te voja-
ške operacije, ki so se bile priče-
le v prvih, dtneh tega leta, so bile 
usmerjene proti vstaškim rodo-
vom Ghedadjfa, Hsun in Orfella 
v pokrajini Džofra. Vojaškim 
odklelkom se je posrečilo zasesti 
važno mesto Sočna ter nekatere 
druge pomembnejše naselbine, 
ki so bile že pred trinajstimi letal 
v italijanskih rokah. 

Izgube, ki so jih utrpeli upor-
niki, niso še natančno ugotov-
ljene, vendar pa znašajo okrog 
sto mrtvih. Zaplenjenih je bilo 
800 pušk, kakšnih sto revolver-
jev in raizno drugo orožje. Tudi 
mnogo živeža, velblodov in dru-
gega blaga so morali uporniki 
pustiti. Abd-el-Djelil Sef en 
Naaser, ki je politično in voja-
ško vodil vstajo v južnem Tri-
polisu, je pobegnil iz Hona. 

Menjalni davek se mora plače-
vati potoni poštnih tekočih 

računov 
RIM, 20. Finančno ministarstvo 

je potom agencije «Stefani» o-
pozorilo industrijee, trgovce in 
obrtnike na določila ukaza z dne 
22. decembra 1927., glasom ka-
terih so dolžni plačevati menjal-
ni davek potom poštnih tekočih 
na&unov. 

Sardin«ki razbojnik ustreljen 
SASSARI, 20. Sardinski r od-

bojnih Stocchino, ki je dolgo ča-
sa ustrahoval vso deželo in ki 
ima na vesti mnogo zločinov, je 
bil v bližini vasi Gaino ustre-
ljen. Vest o njegovi smrti je na-
pravila med prebivalstvom, ki 
je živelo v vedbnem strahom pred 
razbojnikom, vjtis velike rado-
sti. 

Novo nesporazomljenjo 
na vneamariShi konferenci 

PARIZ, 20. Včerajšnja seja 
vtseamerrške konference je bila 
burna. Argentini j a, ki se je glai-
som poročil iz Havane, odločila 
pozitivno sodelovati z ostalimi 
državami, ki so zastopane ha tej 
konferenci, je nenadoma zavze-
la spet drugo, opozicijsko sta-
lišče. 

Na tej seji se je imela izglaso-
vati konvencija, ki se nanaša 
na sestavo ustave vaeamerilks 
unije. Spočetka je Slo vse v re-
du, pred koncem pa se je ogla-
sil novi načelnik argentinske 
delegacije ter odrekal Združe-
nim državam pravico, vmešava-
ti se v zadeve latinskih držav 
Amerike. Komaj je govornik 
končal svojo izjavo, so se mu že 
solidarno priključili delegati 
S. Dominga, Ekvadorja. Haitija, 
Z odtujenih kolumbijskih držav, 
Salvadorja, Uruguayja, Pana-
me in Chilea. V nadaljnji deba-
ti so nekateri predlagali, naj 
konferenca odobri resolucijo, 
po kateri se ne bo smela no-
bena ameriška država vme-
šavati v notranje zadeve druge. 

Charles Hughes, načelnik de-
legacije Združenih držav, ki je 
malo pred to sejo izjavil, da je 
bil včerajftnji dan eden najsreč-
nejših v njegovem življenju, je 
bil pač razočaran, aadeva sama 
p*a je bila odložena do prihodnje 
vseameriške konference. 

Jer 
Turčijo in Ortijo? 

ATENE, 20. Tukajšnji list «E-
leftherou Vima* pravi, da je gav 
ftka ylajda savrnila turški pred-

log o velikfh spremembah tur-
ško-gfrgkih dogovorov glede izr-
meff^&ve prebivalstva in glede 
grfikih državljanov, ki prebiva-
jo v Carigradu. List napoveduje 
spričo tega, da se bodo diplo-
matički odnošaji med ofoema 
drŽavama prekinili 

IflSesM hladna Iriza 
Prftbićevićeve izjave - Dr. Xa-
rinković dobil mandat aa seeta-

vo koncentracijske vlade 
BEOGRAD, 20. Politični podo-

žaj v Beogradu se je tekom vče-
rajšnjega in današnjega dne 
mnogo zamotal in se spet ne-
koliko razjasnil. Tekom današ»-
njsga dne so .btii od 15.30 do 
20. ure sprejeti na dvoru bivši 
minister Mdović, Stjepan Radič, 
Svetozar, Pribićević, Velja Vu-
kićević in predsednik narodne 
skupščine dr. Perić. Po skupni 
avdijenci »£a se Radić in Pribi-
ćević vrnila Sr narodno skup-
ščino ter je nato Pribićević 
sprejel skupino novinarjev, ki 
jim je dal naslednje izjave: 

«Ob 17. sva bila Radić in jaz 
sprejeta od kralja v skupni av-
dijenci. Kralj se jo najprej za-
nimal za stališče vodit al j ev 
kmatsko-demokrafcske koalicije 
v nadaljnjem razvoj«u krize in 
o novem položaju. Pred to av-
di}eoco se je tekom dopoldneva 
vršila konferenca med Davido-
vićem in voditelji kmeteko-de-
mokrat&ke koalicije, katerim je 
vod^a demokratov poročal o 
svojem zadržanju. Voditelji ko-
alicije pa so Davidoviću ponov-
no izjavili, da ostajajo pri svo-
jem starem stališču* da ne gre-
do v nobeno vlado Vukićevića. 
Po najini avdijenci je kralj 
sprejel predsednika narodne 
skupščine dr. Perića, ki Ima 
staviti nove predloge.* 

Novinarji so opozorili Pribi-
ćević a na verzijo današnjih 
«Novosti», da bo dobil mandat 
za sestavo nove vlade general 
Dokić. 

«Ta kandidatura je povsem 
izmišljena in brez vsake podla-
ge,» je odvrnil Pribićević. «Gre 
za lo, da bi uspelo kaki parla-
mentarni osebnosti ee»taviti 
vlado.» 

Če pa ne bo mogel, so vpra-
šali novinarji. 

«— Potem pride v požtev dru-
ga kombinacija: drŽava mora 
imeti vlado.» 

BEOGRAD, 20. Ko se je dr. 
Perić vrnil iiz dvora, je izjavil 
novinarjem, ki so ga vprašali 
novinarjem, ki so ga vprašali, 
kakih novic prinaša z dvora: 
«Vukićević je pravkar vrnil 
kroni mandat. Vprašan za svat 
sem vladarju nasvetoval, naj 
poveri sedaj mfandat za sestavo 
koncent rac i j e vlade dr. Ma-
rinkoviću. Kralj je moj nasvet 
sprejel in sedaj grem, da obve-
stim o tem dr. Marinkovića.» 

Ob 20.45 se je vrnil v vladno 
predsedništvo ter je obvestil 
Vukićevića, da je dr. Maiinko-
vić mandat sprejel in da bo ta-
koj jutri dopoldne stopil v stike 
z načelniki posameanih parla-
m«rtamfih skupki:. Ko je dr. Pe-
rić aapuftčal vladno predsedni-
Stvo, je »nova potrdil, da je dr. 
Marlnković dobil in sprejel 
mandat za sestavo koncentra-
cijske vlade. 

V M t v e no Japonskem 
TOKIO, 19. Jutri se bodo vrši-

le po vsej Japonski volitve. V 
zadnjem času se je beležilo v 
znamenju bližajočih se volitev 
v posamsanih kA*ajih več inci-
dentov, na aplotrvo pa se da re-
či, da se je rauvijala volilna 
kan*pan|a v miru in redu. 

Na Japonakem je 1. 1925. sto-
pil v veljavo nov volilni zakon, 
po katerem je število japonskih 
volilcev na mah porastlo za 9 
milijonov oseb. Volilno pravico 
ima sedaj vsak moški, ki je do-
vršil 25 let starosti in ki se more 
samega sebe vzdrževati. 

Strankarsko življenje se raz-
vi ja na Japonskem prilično ta-
ko kot drugod. Najhuje se bo-
rita med sabo dve največji in 
približno enako močni stranki 
«Seyukai», vladina stranka, in 
«Minseito». Poleg teh dveh se je 
v poslednjem času organizirala 
in povzpela do precspanje moči 
delavska stranka. Do njene^io-
či ji je v veliki meri pripomo-
gel onfenjenf volilni zakon. To-
da v stranki ob tem času ne 
vlada sloga, deli se v več tabo-
rov. Končno nahajamo tam še 

politike, ki nastopajo kot kan^ 
didati docela neodvisno in nal 
lastno pest. Teh je mnogo in so 
že v marsikateri poslanski zbor-
nici igrali odločilno vlogo. 

Japonska poslanska zbornica 
Šteje 460 članov, za katere kan-
didira pri predstojećih volitvah 
965 kandidatov. Obe glavnf 
stranki «Seyukai» in «Minseito» 
sta postavili skupaj 741 kandi-
datov in jih pripada v»aki ne-
kako polovica. Raznim delava 
skica skupinam pripada 89 kan-
didatov, od teh je56 desničarjev. 
Neodvisnih kandidatov je 139 in, 
kot vse kale, bodo ti, kolikor 
jih bo pa>č izvoljenih za poslan-
ce, tudi tokrat odločili, kdo naj 
vlada v Japonski. 

V svojih programih se oi)e 
glavni^ japonski stranki malo 
razlikujeta. Obe sta si postavili 
za snroj cilj industrializacijo dr-
žave, ob enem pa zboljiajiuje go-
spodarskega položaja poljedel-
stva. Pripomniti pa je treba, da 
odloča v japonski politiki bolj 
avtoriteta ljudi nego njihovi 
programi. 

V Toikiju se je vašilo tek^m 
včerajišnijega in današnjega d>i;e 
300 shodov. Vsi! zidovi narav-
nost žaginjajo pod lepaki, pro-
glasi in drugo reklamo. Pismo-
noše delajo po 17 u-r na dian in 
Še ne zmorejo Tazne«ti vseh o-
krožmic in manifestov, ki jih do-
bivajo posamezni volivci po po^ 
šti. 

Jutri ob 6.30 bodo s posamez-
nih oddajnih radio-postaj od-
dane poslanice, ki bodo nairla-
Šale pomen volitev in pozivale 
v.se volivce, naj se no odrečejo 
tej svoji pravici in moralni dolž-
nosti. Pol ure nato pa bodo za-
don6li zvonovi vseh templjev in 
cerkva in zatulile sirene vseh 
tovarn in arsenalov v znamenje, 
da se pričenjajo volitve. 

Izid volitev bo znan komaj v 
toi^4 ali sredo. 

* * 

Zasedanje varnostne komisije 
Dražbe narodov se prične danes 

ŽENEVA, 20. Za danes popol-
dne je bila napovedana otvori-
tvena seja novega zasedanja ko* 
misije za varnost, arbitražo in 
razorožitev, organa Družbe na-
rodov. Sem so tekom včerajšnje-
ga in današnjega dno prihajali 
delegati posameznih držav, Čla-
nic Družbe narodov. Anglijo za-
stopa Cushendum, Francijo Paul 
Bomoour, Nemčijo Simson. Ita-
lijo pa senator general De Mar!-
nis, polkovnik Infante, povelji-
nik Don Fabricij Ruspoli, on. 
Tumedei in en predstavnik zu-
nanjega ministrstva. 

Politične beležke 
Imenovanje rnoas. Ciriacija za 
papeškega nuncija v Pragi — 
Komentarji ftohoslovaškega tiska 

Inozemsko, čehoslovaski re-
publiki neprijazno časopisje, ki 
je v zadnjem času skušalo do-
kazati, da je Čehoslovaška v 
pogajanjih z Vatikanom za »mo-
dus vivendi» utrpela porajz,, je 
doživelo veliko razočaranje, 
kajti «Osservatore Romano»f 
glasilo Vatikana, je dne 15. fe-
bruarja prinesel vetit, da je bil 
za papeškega nuncija v Pragi 
imenovan mons. Ciriaci, držav-
ni poditajnik za izredna, vpraša-
nja, ki bo pred svojim odhodom 
v Prago povišan v nadškofa. 

Imenovanje papt*ikega nunci-
ja v Pragi je neovrgljiv dokaz 
uspeha pogajanj med čehoslo-
vaško vlado in Vatikanom. Ta 
uspeh je enakovreden prvemu 
u^pfbu, ki ga je imela čeboslo-
vaska vlada s sklenitvijo «mo-
duša vivendi*. Če lioslo vaški 
sovražno časopisje, ki je prero-
kovalo, da se bo vrnil v Prago 
mons. Marmaggi, se je kruto 
varilo. Čehoslovaška vlada se 
sicer ni nikoli kategorično po-
stavila na stališče za ali proti 
mons. Marmaggriju, vendar ji je 
uspelo doseči, da je Vatikan sam 
irvidel, da je povratek mons. 
Marmaggi j a v Prago nemogoč, 
ter da je z ozirom na to dejstvo 
imenoval za papeškega nuncija 
mons. Ciriacija, dočim je bil 
mons. Marmaggi odposlan v 
Varšavo. 

Mons. Ciriaci jc lani povodom 
podajanj med Č eho? lov a? k o in 
Vatikanom igral važno vlogo in 
se je za časa svojega bivanja v 
Pragi jako naglo orijentiral v 
kompliciranih cerkvenih vpra<-
Šanjih na Čehoslovaškem. Nje-
govo jasno presojanje politične 
realnosti se najbolje očituje v 
okolščinij, da je takoj uvideL 



n . 

ka j je mogoče doseči in kaj ne. 
Zato si je on stekel velike za-
tluge za eklesuitev «modusa vi-
vendb*. Tako pozdravlja Ciria-
ei j a « Narodni Osvobojeni*, le-
iričareki organ« čeboeJovašikih le-
gi jonaj: j ev in učiteljev, in kon-
tno pripominja, da je imenova-
nje mons, Ciriaei j a za papeške-
ga mincija v Pragi jako posre-
čena odločitev Vatikana. List 
se nadeja, da bo Ciriaei mnogo 
pripomogel k temu, da se med 
Cehoelovaško in Vatikanom raz-
vije resnično soliden «moaus 
vivendi». ^ 

«Lidove Novttty» piSejto, da 
elovaška katoliška javnosti)sim-
patično pozdravl/ja imenovanje 
Ciriaoija in da smatra to za po-
raz madžarske diplomacije, ker 
je mons. Ciriaei znan kot pri-
staš kompromisov in v tem nar-
sprotnik kardinala Gasparrija, 
ki se je potegoval za radikalno 
rešitev vprašanga odmošajev 
med Cehoslovažko in Vatika-
nom. Mnogi duhovnik i na Če-
fckem in Moravskom so bivši 
učenci Ciriaciija, ki je v rimskem 
«Collegium urbamim de Propa-
ganda fide» predaval filozofijo 
in osnovno teologijo. Potzaieje 
je bil imenovan za podtajnika 
v pape sitem tajništvih 

Kiimicalnost v Rusiji 
Te dni je profesor P. I. Ljub-

linski imel v uradu za prouče-
vanje zločinstva pri komesari-
jatu za notranje zadeve zanimi-
vo predavanje o stanju krimi-
nalnosti v sovjetski Rusiji. 

Predvsem vžzbuja pozornost 
dejstvo — je dejal Ljubiimski 
—, da odpada 94.1 odstotkov 
vseh zločinov na moške, dočim 
odpada na ženske samo 5.9 od-
stotkov. Za časa vojne in revo-
lucije je število zloeink enatno 
poskočilo, zlasti glede poneverb 
in raznih drugih zlorab službe-
ne oblasti; dalje glede prestop-
kov proti osebni varnosti ki de-
loma tudi glede ubojstev, pri 
katerih igra navadno ženska 
ulogo podipi hov alke. Med mo-
fikimi je 23 odstotkov takoime-
nova ni h ne po bo 1 jšl j i vi h zfloč in-
cev, med ženskami pa 31 ocLsjt. 
Povprečno vsak drugi tat je ne-
poboljšljiv. 

Zlasti obširno je predavatelj 
govoril o ubojstivih. Omenil je, 
da je bilo leta 1924. obsojenih 
radi premišljenega umora 9150 
oseb, radi ubojstva v prepiru pa 
okodi 10.000 oseb. Koncem leta 
1926. je bilo radi< ubojstva v za-
porih okoli 9000 oseb. Največ u-
bojstev se dogaja na deželi; med 
ubijalci je 92 odstotkov mo&kih. 

TiLdi zločinov proti moralno-
sti se v Rusiji mnogo zgodi. Te-
kom leta 1925. je bilo izvršenih 
8180 posilstev, v prvi polovici le-
ta 192-6. pa nad 4000. Največje 
število teh zločinov odpade na 
meseca maj in junij, po zimi pa 
na januar. Takšni zločinci so 
večinoma mladi ljudje v staro-
sti od 16 do 25 let. Radi zvodni-
štva in drugih zločinov proti mo-
ralnosti je bilo obsojenih pov-
prečno 5 krat več ženskih nego 
moških. Med ženskami, ki so 
bile obsojene radi teh zločinov, 
so po ogromni večini (91 odst.) 
nepoboljšljive. Okoli 18 odstot-
kov vseh obsojencev je bilo ob-
sojenih radi huliganstva; ti ob-
sojenci so večinoma moški. 

D r o b n e v e s t i 
TMpIcraetinje 

Izdajatelj ica ženskega lista 
^International Feminine» je iz-
javila pri predavanju v Londo-
nu, da izide v najkrajšem času 
na Francoskem naredba, po ka-
teri bodo v bodočnosti pri pašče-
ne tudi ženske k diplomatični 
službi. 

Koledarska reforma 
Sinoda gržke pravoslavne 

cerkve v Aleksandriji je skle-
nila, da uvede s prvim okto-
brom tekočega leta gregorijan-
ski koledar tudi v področju 
vzhodne cerkve. Kakor znano, 
se niso pridružile svoje dni 
vzhodne cerkve pod ekumen-
skim patrijarhom v Carigradu 
na tridentinskem zboru skle-
njeni in po tedanjem papežu 
Gregorju XIII. imenovani refor-
mi julijanskega koledarja. V 
teku let je nastala razlika, ki 
znaša danes že trinajst dni, ta-
ko da se ujema 1. oktobra po no-
vem štetju s 13. oktobra stare-
ga štetja. V tem letu odpade 
torej v vseh državah, ki so ka-
kor Grčija, Bolgarija, Romunija 
Ae ohranile staro Časovno štet-
je, trinajst dni. V Rusiji je že 
odpravila sovjetska vlada staro 
Štetje. 

D N E V N E VESTI 

llarotttje in Urite 
„EDINOST" 

Vzorfn! semeni t Itipolisa 
V Tripolisu se vršijo zadnje 

priprave za otvoritev vzorčnega 
semnja, ki bo 20. marca t. 1. Ta 
semenj bo pomenil velik dogo-
dek v zgodovini^ te kolonije, ker 
bo pokazal vse njene razvojne 
možnost L Številne stojnice so 
že polne najraanovrnstnejš ega 
blaga, ki bo tvorilo pobudo za 
razvoj trgoviaxe v bodočnosti. 
Tripolis obeta postati na ta na-
čin novo mogočno gospodarsko 
sredidče in obenem tudi stalen 
cilj potnikov in turistov. 

Opozarja se pa ponovno jav-
nost, da bodo deležni popustov 
pri vožnji in raznih olajšav ob 
času prebivanja v Tripolieu le 
oni, ki si nabavijo «semenjsko 
izkaznico» — potni lisit (tessera-
passaporto), ki «e dobiva pri 
vseh turističnih ur ajdi h in ki i-
mai, Če je overovljena od kve-
sture, vrednost rednega potnega 
lisfta, kateri je potreben za po-
tovanje v kolonijo in za povra-
tek. 

tf&rffJanje plačevanja delavcev z izkaznicami 
Pred časom smo že poročali o 

tem vprašanju in tedaj smo ome-
nili, kako se nekatera velika pod-
jetja severne Italije bavijo z načr-
tom za uvedbo takega načina pla-
čevanja delavskih mezd, da bi pod-
jetja uporabljala čim manj denar-
ja v gotovini. Vprašanje je važno 
posebno za ona podjetja, ki imajo 
veliko Število zaposlenih delavcev 
ter morajo imeti posebne urade, po 
katerih se samo pripravljajo pla-
če. 

Od tedaj, ko smo o tem poročali, 
se o teh načrtih ni več govorilo, a 
sedaj so se začela podjetja zopet 
resno z njimi baviti. Kot se poroča, 
sta bila izdelana dva načrta. Po 
prvem bi se vsa delavska plača 
vrodevala v obliki nakazila, ki bi 
ga izdalo podjetje na kako banko 
na tekoči račun in v prid delavcu. 
Po drugem načrtu pa bi se plače-
vali delavci deloma v gotovem a 
deloma z nakaznicami. Nakaznico 
bi se glasile na 50 lir in podjetje 
bi jih žiriralo v prid delavcem. De-
lavec bo na nakaznici označeno 
svoto lahko dvignil ali pa jo pustil 
v banki. V tem slučaju bi mu tek-
le od nje obresti. 

Kot se poroča, so se izrazili to-
liko delodajalci kot nameščenci za 
drugi, mešani način, ker se z njim 
dosežeta oba cilja, ki se zasleduje-
ta: delodajalci bodo lahko izpolnili 
svoje obveze napram delavcem z 
manj gotovine, s čimer se obenem 
zmanjža obtok denarja, da si u-
stvarijo na ta način lastne prihran-
ke, ako ne dvignejo takoj nazna-
čenih jim svot. 

Kurentov dan 
Danes je zadnji dan pustnega 

časa. Danes je krona pusta: pustni 
torek! Se enkrat bodo zagnali mla-
di in po mladostnem veselju hre-
peneči stari svoje veselje v najhuj-
ši dir — potem pa bo zopet mir; 
resnost bo legla na obraze današ-
njih pustnih šem, vrgli bodo z ob-
raza svoje krinke — v kolikor člo-
vek sploh kdaj vrže krinko s svo-
jega obraza! 

Kakšno je bilo letošnje pustno 
življenje v mestu in na deželi? 
Najznačilnejši znak pusta so pač 
dandanes — plesi, navadni ali ma-
gkera'lni. Kakor ostala le<ta, tako 
je tudi letos naša dežela zaplesala 
v pustnem času. 

Udeležba pri plesih pa je bila po 
deželi na splošno letos zelo pičla 
in radi tega je bilo tudi na sploi-
no letos mani ple«ov kot lani. Vzro-
ki pičle udeležbe so i»ač jasnL 
Ljudje so postali treznejfti; spozna-
li so, da ni zaprc.vljati denarja za 
takšno sorto zabav. 

V splošnem torej je puflrtni čas 
precej mirno potekel. 

Danes je pustni torek, danes bo 
še za-dnjič, še najmočneje zavalo-
velo veselje in bo ples in bo godba 
in bo harmonika in bo marsikaj. V 
idilični domači družini dežele pa 
bo največje veselje otrokom in 
vsem družinskim Članom kup kro-
fov na mizi. kup «fanceljnov», ta-
ko dobrih in ntehkih kot jih zna 
speči samo pridno dekle. 

Eh, pa svinjska glava na mizi, 
kot jo zna pripraviti in skuhati le 
vešča slovenska gospodinja! 

V mestu pa bo vse živo in raz-
posajeno še celo noč do pepelnič-
nega jutra... 

Odidi pust, odidi, da nas ne bo 
glava bolela! 

Prodaja zdroba. 
Kr. prek tura sporoča: 
V smislu sporočila ministrstva 

za nacionalno gospodarstvo in na 
podlagi si.lepa pokrajinske Živil-
ske komisije v Trstu se naznanja, 
da je dovoljena prodaja zdroba 
(tritello, gries) za juho. 

o sodobni italijanski glasbi. Potem 
so se vršili trije veliki koncerti. 
Prireditev je izvrstno uspela. Kon-
certom so prisostvovale tudi razne 
diplomatične in politične osebno-
sti. 

NaMJ in bolezni T 
V tednu od 11. II. do 18. n . 1928 

so bili v našem mestu sledeči slu-
čaji nalezljivih bolezni: davi ca 13» 
Skrlatica 3, legarjeva mrzlica 1 
Umrli sta dve osebi na davici. 

ITALIJAN" KA GLASBENA PRI-
REDITEV V PRAGL 

Poročajo nam iz Prage: 
Twprvi polovici februarja se je 

vr&n festival sodobne italijanske 
glasbe. Prireditev je bila j>od po-
kroviteljstvom italijanskega po-
slanika v Pragi kom. A. Preži o si-
ja ter organizirana s sodelovanjem 
zavoda za italijansko kulturo v 

Pra^i. Otvorila se je s predavanjem 

Iz tržaškega življenja 
Hudo se je morala skregati s 

svojim možem 26-letna Marija Ur-
dich, stanujoča v ulici S. Maurizio 
št. 21, kajti po prepiru je v soboto 
zvečer zapustila zakonski krov e 
trdnim sklepom v srcu, da se ne 
vrne nikoli več. Ker ni vedela, kam 
bi šla, je pohajkovala vso noč po 
mestu, razmišljajoč o zapletljajih 
zakonskega življenja. Ko je napo-
čil dan, je stopila utrujena in po-
trta v neko tobakarno, kupila ne-
kaj pa&tilij kinina ter se nato po-
dala v javni vrt v ulici Pasquale 
Besenghi, kjer je skušala napravi-
ti konec dnem svojega življenja s 
tem, da je zavžila kinin. Kmalu 
potem je prišel tam mimo neki o-
rožnik, ki je, uvidevni, kaj se je 
zgodilo, pohitel telefonirat rešilni 
postaji. Kmalu potem je prthitel 
na lice mesta zdravnik, ki je podal 
Urdichovi prvo pomoč ter jo dal 
nato prepeljati v mestno bolnišni-
co, kjer si bo ženska kmalu opo-
mogla, če ne nastopijo kake kom-
plikacije. 

Viharen pomtek izgubljenega 

Tri dolga leta se 27-letni voznik 
Josip Hočevar, stanujoč v ulici 
Pondares št. 5, ni spomnil očeta-
kakor da bi ga sploh ne imel; bil 
je zanj nekak izgubljeni sin. Toda 
usoda je hotela, da se je fant te 
dni spet spomnil svojega roditelja, 
pa ne iz ljubezni, temveč iz potre-
be. Nedavno je namreč ostal brez-
poseln in kmalu se je znašel v tru-
di stiski, ki ga je prisilila, da se 
je predvčerajšnjim zatekel k očetu, 
stanujočemu v ulici Carpison Št. 
12, meneč, da imi bo pomagal. To-
da prizor, ki nam je znan iz sv. 
pisma, se nI ponovil. Oče je sprejel 
sina zelo hladno in mu — ko je 
zvedel vzroke nepričakovanega o-

i Maka — odkrito povedal, .naj ne 
i računa na njegovo pomoč. Ob teh 

besedah je fant — bodisi ker se ga 
Je polastil kes, bodisi ker je uvi-
del, da je njegovo poslednje upanje 
splavalo po vodi — v hipnem obu-
pu nenadoma skočil k oknu, se vr-
gel na podboj ter skočil vgloboči-
no. 

Ker se stanovanje nahaja v dru-
gem nadstropju, bi se bil fant pri 
tem skoku hrez dvoma resno po-
škodoval, da se ni... med po toma 
ustavil; padel je namreč na streho 
neke lope na dvorišču, kar je zelo 
ublažilo silo padca. Fant jo je iz-
kupil s nenevarnimi praskami na 
raznih delih telesa, obenem pa so 
ga tudi minile samomorilne muhe. 
Zato se je pohral in se podal v 
mestno bolnišnico, kjer je dobil po-
trebno pomoč. 
Kaf se lahko pripeti voznika, kt 

pretepa konfe. 
Ko se je v nedeljo popoldne vra-

čal iz Milj, kamor je bil peljal voz 
gnoja, je 29-letni voznik Karel Ter-
sak, stanujoč v ulici Tesa št. 42, 
na žaveljski cesti tako kruto pre-
tepal konje, da ga je neki mestni 
stražnik, ki je opazil njegovo po-
čenjanje, spravil v «kontrav:;iici-
jon». Toda to ni dosti pomagalo; 
voznik je tudi potem vihtel bič 
nad konjema. Pa vsaka stvar ima 
svoje meje, konjska potrpežljivost 
tudi. Radi prehudega «božanja* z 
bičem sta se rjavca splašila, ter na-
posled prevrnila voz in z njim se-
veda tudi trdosrčnega voznika. Pri 
tem je Tersak prišel z desno nogo 
pod voz ter zadobil hudo rano nad 
gležnjem in notranje poškodbe. Na 
pomoč mu je moral prihiteti zdrav-
nik rešilne postaje, ki ga je dal 
prepeljati v mestno boln'Snico, 
kjer se bo moral fant zdraviti par 
tednov. 

Bazne nezgode 
Z avtomobilom rešilne postaje 

je bil v nedeljo zjutraj prepeljan 
v mestno bolnišnico 23-1 etni kotlar 
Guido Corsich, stanujoč pri Sv. 
Mariji Magdaleni zg. S tj 528, kateri 
je na reški cesti nad Mont ;be":lom 
padel s kolesa ter se pri tem pobil 
po nogah in si pretresel možgane. 
Ozdravil bo — če ne nastopijo ka-
ke komplikacije — v 10—14 dneh. 

—. Ko se je 32-1 etni Rudolf Pirot, 
stanujoč pri Sv. Alojziju - Cfcia di-
no Št. 151, predsinočnjim vračal 
vinjen domov, je padel po stopni-
cah ter se pri tem hudo pobil po 
glavi in nogah; tudi si je pretresel 
možgane. Zdravnik rešilne postaje, 
ki je bil telefoni^no poklican na 
lice mesta, ga je dal prepeljati v 
mestno bolnišnico, kjer bo moral 
Pirot čuvati posteljo najmanj dva 
tedna. 

V e s t i z G o r i š k e g a 
Goriške mestne vesti 

Imenovanje 
Imenovan je bil za seniora* 

poveljnika prve kohorte 62. mi-
ličar-ske soške legije gorištki po-
kraj ineki faš. politični tajnik 
jTrfr Franc eseo Caccese. 
Danes popoldne bodo trgovine 

zaprte * 
Danes, na pustini torek, bodo 

vse trgovine in vsi javni uradi 
v Gorici popoldne zaprti. 
Za pravilno razdaljo med Javnimi 

lokali. 
Goriški1 prefekt javlja v svoji o-

krožnici, da je pokrajinska komi-
sija z ozirom na pobijanje pijan-
čevanja določila v pogledu izdaja-
nja koncesij najmanjšo razdaljo, 
ki je potrebna med javnimi lokali, 
v katerih, se prodajajo alkoholne 
pijače, ter med bolnišnicami delav-
nicami, šolami, vojašnicami kot 
tudi med javnimi lokali samimi. 
V Gorici mora znašati taka razda-
lja v čelni in stranski črti 100 me-
trov. In sicer v onem delu meeta, 
ki je obseten v sledečih mejah: uli-
ca della Barca (do Soče) — Soša 
— Pevmski most — ulica Fonte 
Isonzo — ulica Orzoni — trg Catte-
rini — Solkanska ulic« — uHca 
Ugo Foscolo — trg ob »Tetogortki 
postaji — ulica Percotto — uttca 
Camposanto — ulica del Torfenie 
— trg Cristo — ulica Dietr^ 11 
Castello — ulica Cravo6 — ulica 
della Barca — ulica MaceHo — u-
lica Cipriani — tr&aška ulica — 
ulica Magazsini — trg ob južnem 
kolodvoru. V ostalih delih goriške 
občine, ne obseženih v navedenih 
mejah znaša predpisana razdalja 
200 metrov. V občinah po deželi, ki 
so gosto naseljene je predpisana 
razdalja 50 metrov, kjer je pa pre-
bivalstvo raztreseno. 200 metrov. 

Načeloma je določeno po zako-
nih, da sme obstojati na vsakih 
1000 ljudi en javni lokal, ker pa ee 
to razmerje že prekaša, pravi pre-
fekturna okrožnica, da rajši kot bi 
se podeljevale nove koncesije, ee 
bodo prenašale od lokala na lokal. 

Pri prošnjah za prenos koncesij 
za javne lokale, ki jih interesirancl 
dostavljajo na občinske urade, od 
koder se potem odpošiljajo na kve-
sturo, morajo poteštati strogo pa-
ziti na to, da jih natančno premo-
tre in da je na njih določena in o-
menj ena .razdalja med novim loka-
lom in ostalifhi, ki že obstojajo • 
omenjenem kraju — in eventuelno 
med bolnico, šolo, vojašnico Itd. 
Kjer bodo nakazane maajie raz-
dalje od onih predpisanih, se proš-
nje ne bodo sprejemale. Prefekt o-
pozarja občinske načelnike, naj 
strogo pazijo na te nove določbe, 

Petni listi za inozemstvo. 
Goriški pretfekt je izdal nekatre 

nove odredbe glede potnih listov 
za v inozemstvo. Kot je znano, se 

eotni hati izdajajo od kvesture, 

atera jih naLo izgotovljene odpoš-
lje poteštatom, ki so že prej izdali 
«nulla o»ta», in jih sedaj izročijo 
naslovljencem. Jasno je, da smejo 
izdati poteštati «nulla osta» le za 
potne liete onim, ki so v občini pri-
sotni, in je strogo prepovedano iz-
dajati «nulla oeta» onim, ki niso 
prisotni. Istotako mora poteštat 
vročiti potni list osebi, ki ga je 
prosila, osebno. V sluCaju, da po-
teštat tega ne more, ker oseba ni 
prisotna ne sme potnega lista iz-
ročiti kakemu sorodniku, niti ga 
intereairancu poslati po pošti, pač 
pa ga mora vrniti kvesturi, ker je 
te osebni dokument. Predno izroči 
poteštat potni list prisotni osebi, 
se mora o njeni istinitosti prepri-
čal na podlagi osebnega popisa o 
potnem listu in tam' prilepljene fo-
tografije. V slučaju, da gre za na-
vadni potni list (za potovanje v 
inozemstvo in nazaj), mora pote-
štat skrbeti, da prisotna oseba na-
pravi avoi podpis na drugi strani 
knjižice. Ta podpis mora poteštat 
vedno zahtevati v svoji prisotnosti 
tudi če se je prosilec potnega lista 
že prej, ko je prosil za «nulla 
oeta», podpisal na sliko. Ko pa gre 

potni list za izselitev, je dovolj, 
fce se poteštat prepriča o prisetno-
•u podpisa na sliki. V obeh sluča-
jih, ko te poteštat prepriča o vsem 
sšoraj omenjenem, mora napisati 
sledečo isjavo: 

«PreprMal sem se: o istinitosti 
fotografije in podpisa« (Visto: per 
Fautentieazione della fotografia e 
della firma del titolare — 11 po-
deetA.) Sledita podpis potešrtata in 
občanski pečat. 

V navadnih potnih listih se na-
piše omenjena izjava na levi stra-
ni pravokotnlka na 2. strani, kjer 
je prilepljena slika. 

V potnih listih za izseljevanje 
se napiše omenjena izjava na 5. 
strani knjižice (Noti ficazi one e 
vidimazioni delle autoritet italia-
nej 

Do 21. marca t. 1. bo kveetura 
sama opremljala označene strani 
z omenjeno izjavo in poteštat jih 
bo le podpisoval, po tem roku pa 
bodo poteštati morali sami skrbe-
ti sa to. 

Prefekt opozarja občinske na-
čelnike, naj na nove podpise stro-
ge pazijo, kajti zna se zgoditi, da 
bo oni, kine to imel na zgoraj 
navedeni način opremljenega pot-
nega lista, na meji zaia-njen. 

Goriški prefekt je izdal okrož-
nico, t kateri določa ceno moki 
običajnega tipa. In sicer znala ce-

sarja občinske načelnike in drug« 
kompetentne oblasti, naj na pod-
lagi te cene določijo primerno co-
no kruhu. 

Podpora mladim mizarjem 
Goriški prefekt sporoča, da je 

razpisanih šest podpor, vsaka po 
L 500, za one mladeniče, ki hoče-
jo obiskovati spomladanski tečaj 
v Soli Falcon v Vial di S. Vito al 
Tagliamento (videmska pokraji-
na). Čas za vložitev tozadevnih 
prošenj je do 15. marca 1928. In 
sicer je napraviti prošnjo na na-
vaden papir. K prošnji je treba 
priložiti še sledeče doktmiente: 
1) Izkaz o italijanskem državljen-
stvu In o lepem vedenju. 2) Šolska 
izpričevala, iz katerih je razvidno, 
da je prosilec z dobrim uspahom 
dovršil ljudsko šolo. 3) rojstni list 
iz katerega so spozna, da je profi-
lec že dopolnil IS. leto ter še ni 
prekoračil 25 leto. Poleg tega mo-
ra prosilec pokazati, da zna za-
dostno italijanski jezik. Prošnje, 
ki jih sprejema kmetijski urad 
(Cattedra Ambulante di Agrlcol-
tura), bodo predložene pokrajin-
skemu gospodarskemu svetu, ki 
jih bo tudi rešil in izbrane o tem 
obvestil. Podpora, ki znaša 500 
lir, se bo odposlala vodstu šole v 
S. Vito pri Taljamentu, in sicer 
polovica vsote ob vpisu v šolo, 
druga polovica pa ob zaključku 
tečaja 
Kokain je svoj čas razpečavala 
neka Faimy Simic, stara 28 let, 
stanujoča v Gorici v ulici Stret-
ta. Rad* teg-a je bila od milan-
skega sodi&ča obsojena na 3 me-
sece in 10 dni zapora. Odposlali 
so za nno tiralico in na podlagi 
nje so jo te dni orožniki sveto-
gorske postaje arertirali in od-
vedli v zapore. 

Zopet se je povrnila 
na svoje delo v Gorico Valerija 
Pecorari, stara 25 let, doima iz 
Ločnika pri Gorici. Ker pa nje-
no delo ni bilo pošteno in ne 
dostojno in so jo našli na cesti, 
ko je ustavljala mimoidoče, so 
jo zopet prijeli i-n originali v za-
por, ki ga je že dobro vajena. 
Požar v Po točah pri črničah 
Pred nekaj dnevi je izbruhnil 

v Po točah piri Grničah požar v 
hlevu posestnika Leopolda Mar-
ca. Ogenj je povzročil okrog 20 
tisoč lir šikode. Pri gašenju so 
pomagali tudi Ofgmijegasci iz Čr-
nič in iz Sela. 

NESREČE, NEZGODE 
IN SMOLA 

Sedemletni SflviJ Loviš ček 
Iz Goric«, 

sitanujoš v ulici Baraoa, se je 
tako nesrečno obešal po oftrožiki 
navadi za neki voz, da je padel 
in se močno potolkel po desni 
senčni strani. Rešilni avto Zele-
nega križa ga je preipeLjai v go-
riško mestno bolnišnico, kjer 
bo moral več časa čuvati poste-
ljo. 

58-1 etni Jakob Grauner, 
stanujoč v ulici Ascoli št. 25, se 
ga je malo preveč nasekal. In 
talko »e je zgodilo, da je zadel z 
glavo ob tla in se prav močno 
pobil na tilniku. Zeleni križ ga 
je prepeLj-al v mestno bolnišni-
co, kjer bo rabil potrpljenja za 
30 dna. 

Postrešček, Id pade z voza 
Zeleni križ je moral včeraj pre-

peljati v goriško mestno i>olniSnico 
nekega E. Cantaruttija, starega 45 
let, iz Gorice. Cantarutti je usluž-
ben kot nosač pri trgovcu Orsan v 
Gosposki ulici. Padel je z voza in 
se močno pobil po čelu in obrazu. 

V d osno nogo se je opekel. 
S pomočjo Zelenega križa je mo-

ral v bolnišnico neki G. Bresan, 
star 18 iz LoCnika. Pri delu v 
tovarni Bruimor je z nogo stopil 
na žareče železo in se močno ope-
kel v desno nogo. 

Razbil si fe firepinfo 
Zeleni križ je prepeljal iz Ravne 

v goriško mestno bolnišnico neke-
ga Jožefa Rijavca, starega 31 let, 
iz čepovana. Tako nesrečno je pa-
del, da si je prebil črepinjo in se 
ie drugod potolkel. 

Otrok, ki pade s 3 metre in pol 
visokega zida. 

V bolnišnico usmiljenih bratov 
je moral priti iskat pomoči komaj 
5 let stari M. Terpin iz Plave. Je 
sinček tamošnjega železničarja 
Terpina. Pri igranju je padel s 3 
in pol metre visokega zidu In si 
zlomil levo nogo nad kolenom. 

VIPAVA 
Strahovita smrt vinskega 

voznika 
Kdor pozna severno vipavsko 

dolino, kdor je proučil kolikor 
toliko psiho in značaj mehkega 
Vipavca, kdor je v nežni dobi 
živel v ozračju »evonne vipav-
ske doline — ta bo gotovo od> 
nemofc: «Konji so ae s/pla6ili, pre-
vrnili voz vina In pokopali pod 
seboj voznika, ki je prevažal vi-
no« vBtrepetal in ei bo takoj 
ustvaril v svoji domačiji neko 
tajinfitveno ozračje okrog tega 
dogodka. Id res je tako. Virofc 
temu je, da» »e Je pripetilo že več 
takih slučajev, ko ee je človeška 

na kvintalu moke L 176. Opo- kri na cesti zmešala z vinom, ki 

V ru tu . / 31. f .brnarja 2020, 

je prl-tefelo iz razl ite vinske po« 
sodo. TaJto je bikv preteklo scm 
boto zvečer. Po Vrhpodju pri Vi-
pavi in po Vipavi sami «e tt 
raznesla novica — kot bliak j4 
Šinila med ijjudi in sa jo vedeli 
taikoj vsepovsod — da ee je 
Vriipoljem v vijugastih «rpjr 
dah» pri Zavetniku ponesrečil 
neki veznik, ki je prevažal vmo 
iz Goč proti Črnem vrhu. Bil 
je to Aitttoi* Boiničima, star 29 let, 
iz KoŽervnika pri Cnnem vrhi* 
Od doma je v sofroto zjutraj prt* 
peljal voz krompirja, zai zamw 
no je kupil v Gočah dva sodčka 
viiina. Popoldne se je odpravil 
proti domu. Okrog ene in pol s4 
ga vMeli še v Vrhpolju pri Vi-* 
pavi, kjer je govoril s evojim 
znaarwcem mehanikom Plešaiajv 
jem. Plešffiar trdiš, da je bil vo©-
ni'k jbzjvajn-redno vesel. Kaj se ho-
če, kdor gre na Goče, se vsaJfi 
vrača z. njih vesel. Ko je votsntfs! 
dospel skoraj do zadnje «rajde» 
pod veliko cesto, ki vodi na Idri^ 
jo, so konji zavoizili nekolika 
preveč ob stram cesrte in voz se 
je nenadoma prevrnil. Sodčki, 
ki niso bili dovolj trdno pritrjen 
ni na vozu, so zdrknili z voza, 
povaljali voznika in se zvalili 
po rebri navzdol. Vino se je raz-
lilo. Voznik pa je ostal na me-
stu mrtev. Konji so nato vlekli 
vsi- preplašeni prazni in pievr-
n ĵeni voa dalje, dokler jih niso 
na Colu ustavili. Ustavili so jih 
cestarji in šli nato gledait nacaj, 
kaj to pomeni. Ponesrečenca j® 
našel ob cesti že vsega trdega 
neki voznik, ki je poldrugo uro 
za njiim vozil po isti poti. Na lice 
mesta so prišli orožniki, ki so 
ponesrečenca Čuvali celo noč. 
Tozadevna komisija je nato> 
spoznavši, da se je zgodila ne-
sreča,,. dala dovođjenje, da sc 
mrtvec pokoplje. Danes ga dco 
mači prepeljejo na njegov dom1. 
Pokojnik je bil zelo priden fant, 
kateremu je že ostareli oče hotel 
zapustiti premoženje. Hotel se 
je tudi v kratkem poročiti. Ne-
sreča nikjer ne počiva. 

Himen 
V nedeljo popoldan sta se V 

našem trgu poročala trjroveo 
Franc Bajec, nekdaj priden de-
lavec na društvenem polju, da-
ma iz Razdrtega, ter gdč. Fani-
ca Mohorčič, naša vipavska ro-
jakinja. Želimo jima obilo sreče 
v zakonu! 

ZEMONO PRI V IPAVI 
Smrtna kosa 

Bela re<na je te dni vzela mla-
dega, komaj let starega mda-
dendča Franca Nusdorferja. U-
mrl je radi bolezni, katere žr-
tev je postalo že nešteto ljudi: 
radi sušice. Naj v miru počiva! 

ČRNIČE 
Hitro prometno sredstvo av-

tomobil je že začel osvajati tudi 
vasi. Skoro ved naši trgi imajo 
namreč po par «taksijev». Se-
cLaj imamo tudi v Crničah po 
zaslugi g. Ivana Podgmaiika 
avto, ki je n»a razpolago za vož-
nge onim, ki se jim mudi po o-
pravkih. 

Razven Volčič Viktorije, o ka-
teri je že poročala «Edinost«, so 
se poročili tudi gdč. Ipavec An-
gela z Ivanom Plahuto iz Baiuj 
tej* še dvoje dirugih parov. Vsem 
želimo obilo zadovoljstva \ no-
vem ©t-anu. 

IMEN JE 
Dve poroki 

Minulo soboto sta se poročila 
v našj vasi kar dva srečna para. 
In sicer Albin Ga&parin z go-
spodično Amalijo Kumar ter 
Ignac Rožič z gospodično Justo 
Kobalajevo. Obema dvojicama 
voščimo vsi fantje obilo sreče v 
zakonu! Omeniti moramo še to: 
od poslednjega so bili vsi fantje 
povabljeni k svatovski mizi, da 
z lepim petjem pokratkočasijo 
svate, ker gospod Ignac ni ho-
tel, da bi se natezal ob priliki 
njegove poroke kak meli harmo-
nike — pač pa ljubi lepo in ve-
selo pesem. 

AVČE. 
«Zemlja! Zenilja!» je vzkliknil 

izvidnik na jaderniku ladje Krišto-
fa Kolumba, ko je prvi od Evropoj-
cev zagledal Ameriko. Od tedaj je 
minulo že 435 let. 

Zemlja! Zemlja! odmeva še da-
nes po deželi, a vse drugače ka-
kor tedaj, ko j p Kolumb odkril to 
deželo. Vzklik Kolumbovega po-
morščaka je bil tedaj j-*k notranje 
radosti, ker je po dolgem potu in 
času odkril novo zemljo. A danae 
— izhaja ta glas deloma iz potrebe 
do zemlje, a deloma iz ne dobro 
premišljene želje za naglo oboga^ 
tenje. 

V naši vasi se sedaj že občutno 
vidijo posledice izseljevanja. Naj-
boljše delavske moči odhajajo ena. 
za drugo množit kapitale tujoe* 
med tem ko doma primanjkujejo 
delovne Bile. S sefooj odnašajo glav-
nice, kar Se bolj povečuje lokalno, 
stisko. 

V nedeljo opoldne se je Izselilo. 
iz naše vasi v Južno Ameriko zopet 
pet pridnih in krepkih mladenln 
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fcev in troje brhkih deklet, med te-
mi se je en par poročil tik pred 
odhodom. 

Ganljivo je bilo slovo. Petje, stis-
kanje rok, jok.... Cela vas jih je 
spremljala, deloma na postajo, de-
loma »o se ustavili na pobočju 
grička Marije Snežnice. Rezko je 
Bapiskal vlak, vsi so bili ginjeni 
do skrajnosti. Vtis slovesa ostane 
mladim izseljencem in ostalim ne-
izbrisen. Mnogo sreče na poti 

PODBRDO 
V četrtkovi «Edinosti» sem čltal, 

kako vesel konec je vzel tolminski 
divji prašič. Niti ene solze nisem 
potočil za njim, ker sem bil gotov 
da je bil zalit s pristnim vipavcem. 
Tudi pri nas se je potepala podob-
na zver, a do sedaj Se ni končala 
v nobeni gostilni. Je precej zvita, 
zato se o giblje krajev, kjer «Bog 
roko ven inoli.» 

Torej pred dobrimi tremi tedni 
se je pojavila nekje pri Hudajužni 
grozna žčetinasta zverina, ki se je 
nato priklatila za Porezen. Seveda 
eo bili hitro obveščeni lovci in črez 
par dni je bil pohod. Pohoda se je 
udeležilo več kot deset lovcev. Tu-
di nekaj psov je bilo menda zra-
ven. Zvečer istega dne smo zvedeli, 
da jo je zver pobrisala neznano 
kam. Dobili smo pa vendar nekaj 
natančnejših podatkov: zver je 
precej velika, celo sedaj na zimo 
težka kakih 150 kg. Podatki, kot 
se razvidi iz vsega, so bili popol-
noma natančni, ker smo zvedeli, 
celo, da je — samec. Čudno se nam 
je samo zdelo, da ji oni, ki jo je vi-
del tako natančno, ni spustil kro-
gle skozi glavo. Pa najbrže ni bil 
eden izmed lovcev, ker drugače bi 
bila uboga zver podlegla svinčen-
ki. 

Pobrisala pa jo je mrha črez me-
jo, kar brez dovoljenja. Seveda so 
ji tudi onkraj mejo hitro napove-
dali boj. Nekdo ji je odstrelil celo 
par ščetin. To jo je tako vznemi-
rilo, da je privzdignila rep ter ho-
tela zopet prekoračiti mejo. Ko pa 
je zagledala našo lovišče, se je 
menda počeliljala s taco tam nek-
je za ušesi, se naglo obrnila ter jo 
pobrisala tja nekam za Sorico v 
velik gozd. Zbala se je naših nabi-
tih pušk. Ako se zopet prikaže, u-
pamo, da nam več ne uteče skoraj 
pred nosom. 

Drugih takih posebnih novic pri 
nas ni. Na svečnico smo imeli ve-
lik javen ples. Po udeležbi bi se 
lahko sklepalo, da dosti naših lju-
di še vedno precej pete skrbijo in 
da tudi ne morejo trpeti «fickov» 
v žepu. V štiridesetdanskem postu 
bi lahko malo razmišljali nekateri, 
kako bi v bodočnosti bolje uporab-
ljali denar, kar bi bilo le v njiho-
vo čast ter v njihovo dobro. Resni 
časi zahtevajo resnih ljudi. G. 

T E V Ć E 
Ncva katasiralna občina 

Tevče se prištevajo — nekoliko 
po krivici — med manj znane kra-
je v vipavski dolini. Pa vendar 
drži tod mimo za pešca in turista, 
ki se v Štanjelu naveliča puste že-
lezniške vožnje, najkrajša in naj-
prijaznejša pot v vipavsko dolino, 
pa "naj jo že mahne črez Gabrije 
in Ostri vrh ali pa po daljši, toda 
lepši poti na Šmarje in Vrtovče, 
odkoder se mu razgrne pred očmi 
vsa lepota vipavske doline s Čav-
nom in Trnovskim gozdom v 
ozadju. 

Ko jo bila velika šmarenska ob-
čina pridružena sosednemu, pol-
drugo uro oddaljenemu Rihember-
ku. bi moral z njo vred isto usodo 
deliti tudi njen severni, vipavski 

del, ki obsega vasi Vrtovče, Lisja-
ke, Tevče in celo daljne Uhanje 
tik reke Vipave. V tem hipu se je 
v teh frakcijah rodila potreba in 
enoduSna želja prebivalstva, da se 
združi namesto z daljnim Rihem-
berkom rajši z bližnjo Ajdovščino, 
s katero ga kot upravnim sredi-
ščem vežejo tudi veliki gospodar-
ski interesi. Velika težava je pa 
obstajala v tem, da te frakcije niso 
tvorile samostojne davčne občine. 
Ta težava je sedaj premagana, ker 
je tehnična sekcija katastra pri 
kr. intemdanci v Trstu ugodno re-
šila enodušno prošnjo prebivalstva 
za ustanovitev nove katastralne 
občine Tevče. Naša srčna želja je, 
da enako ugodno rešita to vpra-
šanje tudi politična in sodna ob-
last. 

Nova katastralna občina bo ob-
segala približno 250 hektarov s 
325 prebivalci in se tro razprosti-
rala ob levem bregu Vipave med 
planinskim in žabcljskim katasta-
lom po vsem severnem pobočju 
vrtov&kih in lisjaških hribov. Od 
sedanje gabrske katastralne meje 
na Ostrem vrhu in Sv. Tiboltu 
prestopi meja pri strugi potoka, 
ki se imenuje Pralo, in k studencu 
ob deželni cesti, od tam pa strmo 
navzgor naravnost po grebenu Ve-
likega Školja do tja, kjer pričenja 
svinjanska poset, tam zavije v 
ostreia kotu navzdol do občinske 
poti, ki drži na Vrtovče, in se nato 
kmalu združi s sedanjo žabeljsko 
katastralno mejo. 

S priključitvijo tevškega kata-
strala pridobi povečana ajdovska 
občina lepo zaokroženo ozemlje, 
ki bo obsegalo poleg Ajdovščine 
in Tevč tudi sosedne občine Pla-
nino, Ustje, Šturje, Lokavec in 
Dol-Otlico ter bo štelo okoli 5800 
prebivalcev, Število, ki gotovo ni 
preveliko, če upoštevamo osrednjo 
lego, upravni in gospodarski po-
men Ajdovščine za vipavsko do-
lino. 

Med drugimi se bodo novega ka-
tastrala razveselili posebno doma-
či lovci, ker se z njim pojavlja 
novo in dobro lovišče, žal le, da 
bo v njem prostora komaj za dva 
pridna lovca. 

Reška pokrajina 
TRNOVO 
(Razno). 

Ne le prve pomladne cvetice — 
kakor smo poročali —, marveč tu-
di prvi častilec prerojene narave 
skuša dati duška svojim utripom, 
plaho in tiho drobi kos prvo pe«em. 
Mi se ne moremo strinjati ž njego-
vim prerokovanjem, da bi bil že 
čas pomladi in smo mnenja, da zi-
ma ima še vedno svoje pravice v 
tem letu. Sicer pa se zadovoljuje-
mo s takimi dnevi, ki dopuščajo 
dela. Ljudje vedo, kaj je njihovo 
opravilo v tem času. Pridnejši in 
razsodnejši gospodarji hitijo po-
pravljati in čistiti svoja zemljišča, 
drugi posvečajo svoje delo obrezo-
vanju sadnega drevja, skopavanju, 
snaženju, gnojenju. Nekateri so že 
prepričani, da mu je treba tudi 
gnojiti in sicer «po novem», pravil-
no, to je pod kap krone (krošnje), 
kjer nabirajo korenine hrano za 
rastlino — mater. V ta namen iz-
kopljejo okrogel jarek okrog kapa, 
pognojijo z dobrim (vdelanim) 
hlevskim gnojem, d**ugi s kompo-
stom (mešancem) — ki je še boljši 
—, tretji pa narede luknje (tudi 
pod kapom), kamor nalijejo gnoj-
nice. To je hvale vredno in hvalež-
no delo, ki ga vsem toplo pri poro-

R I B A 
ČISTILNI ČOKOLADNI BONBON 
IZBOREN PO OKUSU. UČINKUJE Z 
GOTOVOSTJO PRI OTROCIH tN ODRASLIH. 
PRODAJA SE S RUDE.ĆIH ZAVITKIH PO 50 CEKT. 

K *mić no-lekarniški te »od .Alta Madonne della $«l«lt* Cl» K«lf. Oodlna • Trtt>lt, 
S. Olacome. 

Olaml laiiopnlk In »alobilk t« tlalljo U> kolo ĵ«: Adolfo Ctcfatt. TrUile Via S. Nlcol6 

čamo. Kmalu bodo videli lepe u-
spehe. Ob tej priliki jim damo še 
ta nasvet: Naš gnoj je navadno 
prešibak in ne vsebuje redilnih 
snovi v razmerju, kakor je treba 
drevesu za napravo lecu in ploda 
(sadu). Zato je potrebno, da se po-
služujemo umetnih (kemičnih) 
gnojil. Zgrešeno pa hi bilo, če bi 
gnojili samo z enim gnojilom, ker 
na ta način bi dali rastlini le eno, 
kvečemu dve redilni snovi. Odslej 
dalje gnojimo z gnojili, ki se hitro 
razkropijo, n, pr. z rudninskim su-
perfosfatom, (ž njim damo rastlini 
tako potrebno fosforno kislino), s 
kalijevo soljo (ž njo damo kalij), s 
čilskim so litrom (dušik) in apnom. 
Na vsak m* (kvadratni meter) po-
trosimo: superfosfata 3—4 dkg (de-
ke), kal. soli okrog 5 dkg, «1.- so-
litra okrog 10 dkg, apna 4 dkg. Ap-
no mora biti sprašeno in se ne sme 
mazati. 

Sadjarji, ta način gnojenja m no-
vost, napredna sadjarji se ga že 
davno poslužujejo, zato pa je nji-
hovo lepše, boljše in bolj cenjeno. 
Naredite poskušajo. — Tudi mo-
ram omeniti, da se je razmeroma 
mnogo kmetov - živinorejcev od-
ločilo za izboljšanje hleva in na-
pravo gnojiSč in jam še predno iz-
ide prefektov ukaz^Ker kljub tež-
kim časom ne odlašajo s sicer ta-
ko koristnimi napravami, je zna-
menje, da gremo počasi na pot um-
nega kmetovanja. Ne bodo se ke-
sali. 

Kupčija z živino je boljša, veliko 
je povpraševanje po mladi živini. 
Na zadnjem sejmu je bilo živahno 
povpraševanje, zato je tudi cena 
poskočila. — Te dni je došlo v naš 
okraj nekaj plemenke Živine, na-
kupljene v Švici s podporo kmet 
urada. 

Znanost in umetnost 
«Mladi kemik* 

Spisal prof. Maks Prešel). Ob-
sega dva dela: v prvem delu je na 
100 straneh z opisom številnih 
poskusov podan uvod v anorgan-
sko kemijo, v drugem delu pa na 
30 straneh razložen suhi in mokri 
način kvalitativnega '' raziskova-
nja enostavnejših spojin. v 

Vsebina prvega dela je tako 
razdeljena, da sledi kratkemu in 
lahko umljivemu opisu splošnih 
svojstev vsake kemijske prvine o-
pis mnogih, po večini jako eno-
stavnih poskusov, ki naj ponaso-
rujejo fizikalna in kemijska svoj-
stva njih važnejših spojin. Mno-
go poskusov dalje tudi pojasnjuje 
praktično uporabo mnogoterih 
substanc. Enostavne kemijske for-
mule so v knjižico navedene samo 
tam, kjer so res neobhodno po-
trebne in kjer naj na kratko po-
nazorujejo potek zamotanejšega 
kemijskega procesa. 

V drugem delu «Mladega kemi-
ka« je opisan način, kako se razi-
skuje sestav anorganske snovi i 
na suhi i na mokri mokri način. 
Kdor opredela prvi del, temu b<x 
z lahkoto razumljiv tudi dru*£ 
del. Tu so obdelane vse važnejše 
metode kvalitativne analize, zla-
sti natančno one, ki se uporab-
ljajo v mineralogiji v svrho razi-
skovanja mineralnega • sestava, 
tako n. pr. raziskovanje substan-
ce v brezbarvnem plamenu s ^la-
tinsko žico, s fosforovim in bora-
ksovim biserom s puhalnico i. dr. 
Kolikor mogoče natančno je opi-« 
san tudi mokri način kvalitativ-
ne analize. 

Slike, ki ponazorujejo besedilo 
«MIadega kemika», je po večini 
napravil g. prof. Koželj, ravno ta-
ko pa tudi naslovno sliko, ki 
predstavlja mladega kemika, ki 
raziskuje sestav substance s pu-
halnico. Na koncu drugega dela je 
priložena slika skupine dijakov 
med kemijskimi vajami v dija-
škem laboratoriju na realki v 
Ljubljani. Cim popolnejše so tudi 
razne pregrednice, tako pregled-
nica važnejših elementov, njih 
simbolov, atomske teže, gostote 
stališča, dalje preglednica o top-
ljivosti važnejfiih soli itd. 

Knjiga velja elegantno oprem-
ljena, vezana v celo platno, D. 42. 
Založila Jugoslovan, knjigama v 
Ljubljani kot 8. zvezek znanstvene 
knjižnice. 

Romanski roman. 
Brunetiere je svoj čas učil, da 

so zahteve in okus občinstva u-
stvarile razne pesniške vrste: e-
pos, dramo, roman, novelo i. t. d. 
Rumunski publicist Ralea je po-
skusil ta nauk primerjati ob ru-
munski literaturi. R u muni niso 
imeli eposa, imeli so le balado, će 
se razvije iz eposa roman, se mora 
razviti is balade le novela. Kadar 
kaka literatura v pravem pomeni* 
besede nastane črpa iz virov na-
rod. literature, ki je že prej obsto-
jala. Rumunski pisatelji niso mo-
gli najti vira za roman, ker ljud-
stvo ni bilo ustvarilo eposa. 

Te trditve ni mogoče podpisati 
z obema rokama. Poznamo tudi 
druge narode, ki svojega razvoja 
niso doživeli geometrično ampak 
so nastale vrzeli polnili s tujim 
blagom. Tudi rumunska zgodovi-
na pozna vse polno takih prisvo-
ji tel jev tujih kultur. Toda vsaka 
presaditev tujega ne uspeva, po-
sebno ne, če so bile v tem področ-
ju — v tem slu-čaju v literaturi — 
že prej znane narodne oblike. Ru-
munska literatura je premlada, 
da hi lahko tuje blago popolnoma 
in neopaj^ao asimilirala. 

Tudi drama ni imela v Rumuni-
ji svojih domačih početkov, takoj 
ob začetku umetnega leposlovja — 
pred nekako sto leti — je bila pre-
sajena iz tujih literatur in je prav 
dobro pognala svoje korenine. Za-
kaj niso tedaj tudi romana presa-
dili, tako bi imeli danes Že stolet-
no tradicijo za seboj, Ralea odgo-
varja: <cKer je roman težja vrsta 
pesništev, in ker socialni strukturi 
rumunske družbe ni odgovarjal.« 

Epos je pred vsem pripovedne 
vsebine in so ga potujoči pevci pe-
li, zato je moral biti v vezani ob-
lki. Ko so iznašli tiskanje knjig, 
ni bilo več nujno, da je epos v ver-
zih, ker ga ni bilo treba znati na 
pamet. Kdor je ljubil romane, jih 
je lahko izbiral po svojem okusu 
in bral. Epos ni zahteval poeebne 
gradnje, bilo je dovolj da je ope-
val vrsrto nazornih ali dramatskih 
dejanj brez medsebojne psihološke 
zveze, brez zaokroženega konoa. 
Pri romanu je drugače. Čitatelj se 
poglobi, se uživi, zahteva hrane za 
duha in srce. Lahko trdimo, da je 
iznajdba tiska povzročila tudi po-
stanek romana. 

Se nekaj drugega je važno. Epos 
je pesniška oblika fevdalizma Ko 
se je v srednjem veku dvignilo 
meščanstvo, je ovenelo tudi zani-
manje za viteštvo. Meščan ni tr-
pel dolgoveznih tirad, zahteval je 
povesti, ki opisujejo resnično živ-
ljenje. Epos je starokopiten, me-
ščanski čitatelj pa je napreden. 

V Romuniji dolgo časa ni bilo 
čitajočega občinstva. Knjiga je 
bila predpravica bojarov. Ljudstvo 
se je zadovoljilo z balado. Meščan-
stva do konca devetnajstega sto-
letja ni bilo. Agrarna struktura je 
bila orientalska, malo trgovino so 
imeli Židje v rokah. Romunskega 
narodnega meščanstva ni bilo, za-
to so manjkale tudi njegove za-
hteve. 

Znano je, da so v prejšnjih časih 
razen meščanstva največ čitale 
plemiške gospe. Tudi tega čitatelj-
stva je manjkalo v Romuniji. Če 
možje niso znali čitati, so znale 
tem manj ženske. Šele pod vplivom 
1. 1848. se je tudi v romunskih 
vladajočih krogih porodila želja 
po izobrazbi. Toda učili so se samo 
inozemske jezike, po večini fran-
coščino. Večina bojarskih hčera ni 
znala romunsko brati, a sramova-
la bd se priznati, če ni brala v 
francoščini Zolaja, Maupassanta, 
Ohneta, Prevosta m dr. Romunski 
roman so prezirali baš tisti, ki bi 
ga edini lahko brali. Ker pa ni bilo 
čitateljev, ni moglo biti tudi pisa-
teljev. Pesnik si lahko tudi s čim 
drugim služi kruh, romanopisca 
pa mora živeti njegov roman. 

Na vprašanje zapoznitve romun-
skega romana odgovarja Ralea 
sledeče: »Moderna koncepcija ro-
mana zahteva dramatičnih kon-
fliktov v diferencirani družbi. Te 
pa v Romuniji še ni.» — V nekem 
oziru so besede Ralea resnične. 
Vendar je to veljalo v prvi vrsti 
le do vojne. Pred vojno so bile no-
vele in črtice najpriljubljenejŠa in 
najbolj posrečena literarna vrsta. 
Če imenujemo roman «Življenje 
na deželi» in «Dan» ter pristavimo 
še zgodovinske romane, ki jih je 

spisal Sadoveanu, smo s tedanjimi 
romani pri kraju. 

Danes pišejo vsi znani pisatelji 
romane, kakor Rebreanu, Teodo-
reanu, Papadat-Bengescu, Petre-

scu, Minul esc u in dr. Toda eno je 
treba Raleu priznati: Romuni niso 
nikoli podali svojega najboljšega 
v romanu, ampak v noveli, še celo 
najsijajnejši med njimi Istrati, ka-
terega romani sestojijo iz brušenih 
mozaikov. Da se pa toliko pisate-
ljev peča z romanom, je vendarle 
znamenje, da občinstvo povprašu-
je po njem. In če se je že vzgojilo 
čitateljstvo, bo gotovo nastal tudi 
narodni roman. 

Gospodarstvo 
SEMENA IN KMETIJSKE PO-

TREBŠČINE 
Tržaška kmetijska družba n Tr-

stu ima v svojih zalogah: 
vse vrste vrtnih, polj-

skih in zelenjadnih semen, dalje 
semena raznih trav in detelj. 

Detelje: domačo ali triletno in 
lucerno ali večletno deteljo smo 
dali preiskati na rastlinsko preiz-
kuševalni urad ter jamčimo, da 
je brez predenice in najboljše ka-
kovosti. 

Umetna gnojila: mešanica pri-
pravljena za krompir in ostale 
rastline ter vse ostale vrste umet-
nih gnojil. 

Kmetijske stroje ln orodje: plu-
ge, slamoreznice, mlečne posode, 
posnemalnike, transportne vrče za 
mleko ter čebelarsko orodje in po-
trebščine. 

Semenski krompir iz Holandske. 
Vabimo naročnike, ki še niso 
dvignili dospelega krompirja, da 
ga čimpreje dvignejo. 

Modra palica. Imamo na razpo-
lago še nekaj angleške modre ga-
lice, za katero sprejemamo naro-
čila. 

Močna krmila za živino. 
Na mnoga vprašanja smo naro-

čili iz Nemčije ribjo moko, ribje 
luskine, mesno moko «Noson» ter 
klajno apno 49-42% in raztopijivo 
15*. 
TRŽAŠKA KMETIJSKA DRUŽBA 

V TRSTU 
uL Torrebiaaca 19 in Raffineria 7. 

Telefon 44-39 

Bolgarska morska pristanišča 
Bolgarska ima v Crn eni mor-

ju dve trgovski pristanišči: Bur-
gas in. Varno. Še pred par leti 
je bil bolgarski iz-voz osredoto-
čen, v Varni, toda ker je zemlje-
pisni položaj Bunga&a ugodnej-
ši, ker leži južno od Varne, to je 
bližje Carigradu, Dardanelom in 
Sredozemskemu morju, je to 
pristanišče postalo v zacLnjem 
času velike vainositi za bolgar-
sko gos-po&ar'srfcvo in je tudi pre-
vzelo v tem oziru prvenstvo 
Varni. T o se najbol je razvidi iz 
nasledilo ih šttevilk: Leta 1926. 
je bilo uvoženega preko Burga-
sa 86.745 blaga v vrednosti 
1.526,412.000 levov, pre<ko Vame 
pa samo 30.684 ton v vrednosti 
1.090,384.000 levov. V istem! letu 
je bilo izvoženega preko Burga-
sa 112.351 ton blaga v vrednosti 
2.246,305.000 levov, preko Varne 
pa 102.528 ton v vrednosti 
805.260.000 levov. Iz teh številk 
je obenem razvidno, da Bolgar-
ska več izvaža pretko svojega 
pristanišča nego uvala. 

n • 

POROČNA SOBA, bukova, posebno moč-
na, 1700.—, mahagonijeva, topolova 1800 
druga v izložbi 1850.—, posamezne poste-
lje 160.— Tiirk, Cesare Battisti 12. Po-
zor na Številko, 185 

DVE SOBI, prazni, kuhinja ali ena meb-
lirana soba, se oddajo. Via Pauliana št. 
10, pritličje. 196 

KOZO veliko brejo proda radi selitve 
Kerda, Volčjadraga. 197 

PRVOVRSTNA SEMENA za vrt, travnik 
in njivo dobite le pri tvrdki »Vinoa^ra-
ria» V Gorici, Piazza VittorU 4. — Za-
htevajte ceniki U Saj, lastnik. 

KRAVA s teličkom, 46 mesecev stara. 
540 kg, se ugodno proda. Briičiki 10, pri 
Op Čin ah. 181 

BABICA, avtorizirana, sprejema noseč«. 
Govori slovensko. Slavec, via Cul ia 29, 

lt 

Slavica Nemec 

Del Neri Dr. Gilbert 

poročena 

Bitje 18. februarja 1928 Gorka 

Ob priliki petindvajsetUtnice poroke 

Antona Višnjevec 
in 

Terezije roj. Sosič 
iestitajo hvaležni otroci. 

Trst. 21. februarja 1928. 

Dr. SARDOC 
ZOBOZDRAVNIK 

SE PRESELI S 24. FEBRUARJA 
V VIA S. LAZZAR3 23,11. 

Proti 

TRAKULJI 
Ugledni zdravniki priporočajo z t več let 
in predpisujejo kot SREDSTVO Z GO-
TOVIM IN TAKOJŠNJIM UČINKOM 

T E N I F U G O V I O L A M 
ki ga izdetu}e kemik-lekarnar 

G. VIO LANI v Milanu 

Ne vrzite proč 
strganih čevljev! 

Nesite jih v 

P R V O STROJNO 
D E L A V N I C O 

ZA P O P R A V O O B U V A L A 

TRST, VIA M A L C A N T O N 9 
tel. 37 

(Lastnik G. & A. TROMBA) 
kjer te bodo vadi čevlji popolnoma po-
pravili z jamst ora dolgega trajanja, 

elegance in blaga prve vrste. 

Podplati - nadplatl - pete 
Vsako obuvalo se očisti s slovitim 

mazil m 
„SUPER-ASTRO" 

Vrhu tega se barva v vseh barvah vsako 
obuvalo, posebno Ženski Čevlji, z ob-

čeznano amerikansko tinkturo 
„FOWLER** 

Sirite „EDINOST fti 

P O D L I S T E K 

V. J. KRIŽANOVSKA: 

F a j č e v i n a 
Roman v Štirih deUh 

I z ruščine prevedel I. V. 

(18) 

Toda Jurasovi so prišli v najneugodnejšem 
trenotku, ko so bili domači vznemirjeni zaradi 
nakupa Turova, in zato je bilo v Vsesvajtskem še 
bolj pusto. Celo baron Leopold, ki se je po okusu 
in značaju še najboltj ujemal e mladim grofom, 
Je bil mračen tu molčeč. 

Tako je bil Lolo prepuščen sebi in mu je bilo 
umreti od dolgega časa. Zato je sklenil, da se bo 
raztresel s kakšno ljubezensko pustolovščino, :n 
ker mu je Greta §e najbolj ug-ajala, si jo je izbral 
za predmet ljubimko vanja. Greti je laskalo, da 
le mladi grof obrnil nanjo svojo pozornost, zato 
je s pomembnimi pogledi in prijaznimi na-
smeški, ki so odkrivali njene bede zobe, odgovar-
jala na njegova prilizovanja. 

Spočeftka sta se zaljubljenca shajala v stran-
efldh drevoredih; nato je Lolo začel loviti ribe 
na trnek v neki goščavi za, vrtom, in tedaj se je 
pokazalo, da je tudi Greta ljubila ribji lov, zato 

ga je spremljala. Nihče seveda ni nič slutil o teb 
sestankih, ker Kiti in Meli sta bili tako TCgojezii 
po prejšnjih vtggojiteljicah, da sta videli in slišali 
samo to, kar sta imeli slišati in videti, Iter sta 
vedeli iz izkušnje, da bi prevelika klepetavost 
imela za posledico zaušnice. 

Samo Milka bi bila utegnila kaj izdati; toda 
ona ni spremljala sestričeai na isprehod, a v oče-
tovi odsotnosti se je držala vselej) v bližini Marte 
Sidorovne. 

V Vsesvjatskem je veljalo načelo, da « a e 
vsakdo po svoji volji uporabljati čas, zato se 
ni nihče zanimal za dolgotrajne ribje love, ki 
se jih je s takim veseljem udeleževal Lolo. 

V. 
Valerijan Petrovič in Jurij sta bila ob po-

vratku sprejeta s kislimi obrazi. 
Svoji slabi volji je general dal duška s tem, 

da je ubadal brata, kako imenitno je naložil avoj 
kapital, ki mu ne bo nesel niti kopejike dohodkov, 
ker on gospodarstva prav nič ne" razume, a 
oskrbnik mu bo kradel. 

— Vepč kakor Liberman vsekakor ne bo 
kradel, pa se ti vendar n« pritožuje«, da Vse-
svjatsko nič ne nese, — j® rekel Jurij, ki se tli 
mogel zatajevati. 

Prisotna Matilda Feniinandovtna se je ne-
voljaio obregnila: 

— Sramujte se, Juri) Mihajlovič, da tako 

obrekujete zvestega in udanega služabnika. Fe-
doru Karloviču niso še nikdar dokazali kakega 
sleparstva, če pa Vsesvjatsko uspeva in služi za 
vfcor vsej soseski, se moramo zahvaliti Liberma,-
navi neutrudljivi vnemi in njegovi nesebičnosti. 
Pijani Pivovarov ne bi zmal držati v redu vrta in 
sadovnjaka., a umazana Anisja ne pozna snage 
prt mdetku, zato je ona in vse, kar je okrog nje, 
tako zoprno umazano. Samo zaradi tega, ker so 
to smatrate, da je vise prav in dobro, tako 
držite samo iz trme za Milico — to Mrašno žen-
ščino, ki bi jo morali že davno nagnati že zato, 
ker otepa otroku v glavo grde, zastarele nazore 
in jo uči čudnih manir. Ravno te dni se mi je ta 
otrok predrzni 1 reči, da je Veesvja-tsko njena ded.-
&čina, in da bo izgnala vise Nemce, kakor hitro 
doraste. Ce gre tako naprej, bo nekoč tudi svo-
jemu dedu zagrozila z izgonom iz hiše. 

— Seveda, Milica je pogrefiila, Če je v ne-
vljudni obliki izrekla sicer resnično dejstvo, da 
je ona naslednica na posestvu, zato jo bom tudi 
pograjaj; toda za otrokove besede ne morem pri-
pisati krivdo Marti, in dokler bo starka živa, 
ostane pri dekletu. Ostale nazore pa bodo popra-
vili čas, vzgoja in izobrazba; toda če ji pestunja 
vcepdja ljubezen do domovine, vere in rojakov, ji 
moram biti za tO le bvaležen. Jaz hočem, da bo 
moja hčerka Rusinja in se bo ponašala s svojo 
narodnostjo, ne pa da bi se je sramovala in se 
jMMiiževala pred lokavimi in vedno nehvaležnimi 

tujerodci, ki pr ihaja jo k nam goli, nam odjedajo 
kruh, a nam dobrote plačujejo z obrekovanjem 
in zimerjanjem, — je mirno odgovoril Jurij $ 
tistim prezirnim glasom, ki je posebno jezil ma-
čeho. 

Ti napeti odnošaji v generalovi družini so 
trajali nekaj Časa; toda ker je bil nakup posestva 
že dovršeno degstvo, z drug-e strani pa j im je na-
vtzočnost gostov nalagala reko o Mirnost, je po-
lagoma nastopilo zunanje soglasje in ž iv l jenje v 
Vsesvjatskem je postalo živahnejše: začeli so 
sprejemati goste in hoditi v obiske k sosedom. 

Največ so zahajali k Repjevi. Kneginja je 
bila stara znanka Šastunovih in grofice Jura-
sove, a Jurij Mihajlovič je bil celo tovariš njenega 
rajnkega sina pri polku. 

Generalova družina je že vočkrat poset i la 
kneginjo v Zuamenskem, toda Olimpijada Ar-
kadjevna ni bila še v Vsesvjatskem, ker si je 
izvmila nogo in ni zapustila hiše. Končno pa je 
okrevLla in nekega jutra se je pripeljala k pri-
jatel jem za ves dan z vnukoma in vzgojiteljem. 

Moric se je docela privadil svojemu novemu 
položaju in kakor vsi slabo vzgojeni ljudje, je 
postal skrajno domišljav. Njegovo okorno obna-
šanje v družbi je ozlovolji lo Jurija že, ko ga je 
prvič videl v Znamenskem; Se bol j pa ga je pre* 
senetila kneginjina domačnost do Nemca in Mo« 
ricevo občevanje z otrokoma. 
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ŽlBlnorelB na TolrolnsKem 
C gcvadorsji 

Tuii±vo bk? je že .Jisaij in la^piaT-
ljalo <j fciiii%uiii čiiiittjijili Ouspodar-
stva nu roluiiiuikciu, o živinoreji 
in mkkaiaiva, da bi so večno po-
navljanje zJeio žb nesmiselno. Ta 
ni tako. Zvlisliii bi si, da je dovolj, 
če je rečeno: Dejstvo je, da gpore 
vzdržujeta imenovana dva činite-
lja. Za naše prebivalstvo ni to po-
navljanje nesmiselno. Imamo ne-
katere pojme, ki jih je treba vedno 
in vedno vbi.ati v glavo, dokler 
se ne utrdijo ter rodijo uspeha. 

Giavua in najuspeSnejsa. panoga 
živinoreje same je za vso gornjo 
Soško dolino govedoreja. V roka-
ter h delili Tolminskega bolj, v dr 
gib manj, tako n. pr. po Bovškem 
radi oblike tal manj. Goveje 
živine ie na Tolminskem (kar spa-
da pdtTtolminski kmetijski okrož-
ni urad) približno 9300 glav. Naj-
več groveje živine ima vas Črezsoca 
pri Bovcu, ki ima okrog 500 glav. 
Toj sledijo: Eovec s 400, VolČe pri 
Tolminu imajo tudi 400, Breginj 
350 Livek istotako 350, Ponikve 
350, Peči-ie 290, Sedlo pri Bregmju 
270,' Idrsko pri Kobaridu 250, Bor-
jan'a 217, Trnovo pri Kobaridu 204 
itd. Med onimi, ki imajo najmanj 
goveje živine, sta Predil z 10 kra-
vami ter Trenta z 29. V teh krajih 
prevladujeta radi neugodnega te-
rena za govejo živino ovca in koza. 
Zelo malo goveje živine imajo trgi. 
Tako ima na pr. Tolmin 80 goved 
In Kobarid, kljub temu da v njem 
prevladuje v veliki meri živinoreja, 
komaj okrog 100 glav. Pripomniti 
pa moramo, da se navedeni sta-
tistični podatki, ki jih je dal na 
razpolago kmetijski okrožni urad 
v Tolminu, od časa do časa radi% 
pomnoženja in zmanjšanja spremi-
njajo. Vendar so v glavnem števil-
ke nekako vedno enake. 

Trg goveje živine je trpel zadnje 
fase precejšnjo krizo. Iz tega je 
deloiaa nastalo na Tolminskem 
povsem krivo naz^ranje, vsaj ne-
katerih, da s govedorejo tudi v 
bodočnosti ne bo posebnega do-
bička. Trg dan za dnem bolj peša, 
živinoreja pa se radi neuspehov 
kratkomalo več ne izplača. Po be-
sedah strokovnjaka pa trdimo 
ravno obratno: «Gcvedereja je e-
dina pano?a našega gospodarstva, 
ki so ji dani vsi nararai predpo-
goji za uspeh. Ni dalekoviden. kdor 
dvomi, da je bodočnost naših gor 
ravno v zboljšani govedoreji in 
mlekarstvu." Ne sme nas strašiti 
mogoče začasni neuspeh na trgu. 
Havno nasprotno; gledati moramo 
ca to, da živinorejo čim bolj iz-
boljšamo, da razčistimo pasmo. 
Z izboljšano, odbrano živino se 
bomo nato lahko postavili na trgu. 
Uspeh bo zagotovljen le z dobro, 
izboljšano pasmo, ki bo lahko kon-
kurirala drugim. 

«Kar je naše, to velja,* pravijo 
naši kmetje. Preveč lep in jasen 
je ta zaključek vaškega modrova-
nja, da bi razpravljali o njem. Ne-
izpodbiten pa ni. V mnogih sluča-
jih bi hila napačna trditev: Trdno 
se oklepajmo in držimo preizku-
gane domače hribovske pasme go-
veje živine. Primer in dokaz temu 
naj nam bo ožji kot Tolminskega, 
namreč Cerkljansko. Na Cerkljan-
skem držijo že dolgo takozvano 
«cerkljansko ciko». Kolikor toliko 
je utemeljeno, da ta pasma, če jo 
smemo tako imenovati, krmo ne 
izkorišča prav dobro ter tudi ni 
najboljša za pitanje. Danes, ko je 
splošno obvezna beljanska pasma, 
se je ta vmešala s prejšnjo. Posle-
dica tega je, da nimamo več ne 
ene ne druge, ampak neko meša-
nico, ki seveda istotako ne uspeva 
tako povoljno, kot bi morala. Ta 
primer nam pravi, da bi se moralo 
še marsikaj spremeniti v tem ozi-
ru ne samo na Cerkljanskem, tem-
več še v mnogih drugih delih Tol-
minskega. 

Naši gorski kraji se Še sedaj ni-
so navadili takozvani «beljanski 
pasmi». Nešteto ugovorov je na-
pram njej. Sedaj mrmrajo vaščani 
te vasi, sedaj one. Glavni vzroki 
mrmranja so deloma mešanice, ki 
so nastale iz prejšnjih in sedanje 
pasme, ter v mnogih slučajih ne-
pravilno urejena in neprava oskr-
ba govedi. Beljanska pasma, doma 
v beljanski dolini na Koroškem, je 
najbolj sorodna pinegavski na 
Solnograškem. Njene vrline jo ja-
ko usposabljajo za naše hribovske 
gospodarske in krajevne razmere. 
Govedo dobro presnavlja krmo v 
mleko, je precej dobro za pitanje, 
daje trpežne in žilave vole, ki ne 
zaostajajo za voli drugih pasem. 

Govedo mantofanske pasme je 
seveda zelo mlečno. Ni pa za na&e 
gore. Zahteva dobre sočne paše, 
boljšo hlevsko oskrbo in nego. Vse-
ga navedenega v naših gorah ni. 
Drugim zopet ugaja in takoj im-
ponira govedo simendolake pasme 
s svojo težo, obliko in tudi mleč-
nostjo. Res da ie tudi to govedo 
pašna, planinska žival. Navajena 
pa ie sočne, izdatne, najboljše paše, 
povsem popolne oskrbe, potrebna 
je izredno natačna oskrba te!et ter 
dolgotrajno rok ladanje mleka te-
letu. V naše gore to govedo ne spa-
da. V strmih naših gorskih rebrih 
bi se brez dvoma ne prilagodilo 
ugodno. Zato sledi: Držimo se trd-
no pfceme, ki te najprej prilagodi 
in se najuspešnejše obrestuje. To 
pa je samo naša čistokrvna beljan-
ska pasma. Z dobrim in preudar-
nim odbiranjem plemenskih živa-
li, s točno in vseekoz pravilno o?kr-
bo, tnko dolinsko kot planinsko, 
dobimo sčasoma dobro pasmo, ki 
se bo lahko merila z dana« naj-
bolj upoštevano. Smotreno odbi-
ranje ali selekcija goveje Živine 

pa mora biti, če hočemo doseči 
slednje, povsem natančna. Z dru-
ženjem živali s napakami kopiči-
mo v potomcih njih iste napake, 
zaradi katerih dobre l&srtnosti čim-
bolj izginjajo. Strokovnjaki torej 
pravijo: ^Podedujejo se telesne vr-i 
line in hibe, a tudi druge lastnosti, 
pri govedu pa v prvi vrsti lastnost 
mlečnosti. Mlečnost in rejenost 
krav zavisi v prvi vrsti od podedo-
vane lastnosti mlečnosti, oblike in 
velikosti*. — Da se vplivi dobre 
krme pri mlečnosti in rejenosti po-
znajo, ni treba naglašati. Poleg raz-
nih drugih činitelj ev vpliva krme 
na donesek mleka, njega dobroto 
(maSčobnost) in lastnost. 

Velikega pomena v smotrenem 
odbiranju goved je vpeljava tako-
zvanih rodovniških knjig ali ro-
dovnikov. Gospodarsko naprednej-
ši narodi so to že davnaj storili. 
Potom rodovniških knjig ali rodov-
nikov se izkazuje sposobnost in 
lastnost živali za več kolen nazaj. 
Smisel držanja imenovanih rodov-
nikov pa je: Izbrati in vzgojiti 
najboljše plemenske vzore kot se-
me za dom in nadaljno produkci-
jo. — 

Samo na nekatere smernice smo 
namignili v tem Članku. Napreden 
kmetovalec, ki sta mu pri srcu 
prospeh in napredovanje domači-
je, ki z ljubeznijo in marljivostjo 
gleda, kako bi svoje posestvo, svoj 
«grunt« dvignil na višjo stopinjo, 
jih ne bo spregledal. Premo trii jih 
bo natančno, prerešetal in, če so 
upoštevanja vredne, sprejel. Pov-
prečnež, ki mu je vseeno, jih bo 
spregledal in šel mimo. V svesti po 
so si lahko taki povprečneži, da ko-
pičijo radi podedovalnih sil, radi 
nemarnosti, radi naravnih pogo-
jev izključno samo slabe lastnosti. 
Dobrih brez dvoma ne. Posledica 
pa je: Z lastno krivdo poslabšuje-
jo pasmo, živinorejo in svoje gospo-
darstvo. Živinoreja je tolminskim 
goram glavna veja gospodarstva in 
vir dohodkov. Ne smeli bi v tem 
najmanj nazadovati. M. R. 

Razvoj mlekarske industrije 
• Rusiji 

Sovjet za delo in prehrano je 
proučil razrvoj mlekarske indu-
strije v Rusiji v dobi 5 let in je 
prišel do zaključka, da je treba 
tej panogi podeželskega gospo-
darstva posvetiti posebno paž-
njo. Ruska mlekarska industri-
ja ima jako ugodne pogoje in iz-
glede za raavoj, kar dokazuje 
okolščina, da se je število molz-
nih krav kljub skrajno neugod-
nim razmeram, ki sta jih ustva-
rila vojna in revolucija, zvišalo 
od 25 mili jonov v letu 1916. na 
28. mili jonov v letu 1928. Toda 
navzlic večjemu številu krav je 
količina mleka, ki pride na trg, 
padla skoro za polovico. Ta ču-
den pojav se da tolmačiti s t e m 
da velika posestva, ki so bila 
pred vojno glavni dobavitelji 
mleka, sedaj ne ofosrtojajo več; 
dalje po okolšcini, da se sedaj 
porabi na deželi mnogo več mle-
ka nego takrat, ker se je prehra-
na kmetsikega prebivalstva 
zboljšala. Z namenom, da po-
speši raizrvoj mlekarstva, je so-
vjet za delo in prehrano odobril 
za dobo bližnjih petih let kredit 
v mejaku 80 mil i jonov rubljev. 
V ta namen bo ustanovljenih tu-
di nisnoga milekar.sikih šol. Toda 
po mnenju gospodarskih stro-
kovnjakov bo vse to prizadeva-
nje komisar j a ta za delo in pre-
hrano zaman, če se ruski kmet 
ne bo potrudil, da racij analizira 
svoje gospodarstvo in da pove-
ča pridelek krme. 

Namizno orodje 
(Zgodovinske zanimivosti) 

Nož. 
Zgodovinski vrstni red namizne-

mu orodju je sledeči: nož, žlica, 
vilice. Najprej je bil nož. Nič dru-
gega ko upokojen, degeneriran po-
tomec orožja, nič drugega ko meč, 
ki se je izgubil v kuhinjo. Že v 
starem veku se je z njim rezalo 
meso. Ko je v srednjem veku hišni 
gospodar sam rezal meso, je prišel 
nož iz kuhinje v jedilnico. Rezanje 
mesa je bilo v renesanečni Italiji 
posebna panoga umetnosti odlične 
obmizne kulture. Kakor so v kred-
njem veku potovali v Padovo učit 
se prava, v Salerno učit se zdra-
vilstva, tako je potoval v renesanč-
ni dobi mladenič, ki je stremil po 
popolnosti, v deželo dvorjanikov, 
da se nauči sabljanja in rezanja 
mesa. V prvi polovici sedemnajste-
ga stoletja, prav v dobi trideset-
letne vojne (1618 do 1648) je nasta-
la v Nemčiji precejšnja kuhinjska 
književnost, ki si je postavila kot 
najvišjo nalogo, da udomači itali-
jansko rezalno umetnost severno 
od Alp. Do šestnajstega stoletja je 
bil nož edino namizno orodje. Pri 
jedi so se posluževali ljudje.onega 
orodja, ki jim ga je bila po večti-
sočletnem mnenju dala narava 
sama, in to orodje so bile roke. 
Komaj z renesanco se je udomačil 
namizni nož onstran Alp. Na Fran-
coskem je služil najprej onim na-
menom in onim nalogam, pri ka-
terih so odpovedali prsti, odpirali 
so se z nožem orehi ia ostrige. Na 
Nemškem se je delil nož tudi po 
spolu, Noži, ki so jih rabili moški, 
so bili grobi in večji, oni, katerih 
so se posluževale ženske, pa než-
nejši. 

Žlica. 
Žlica, najprej nič drugega, ka-

kor udomačena lopata, je bila že 
v starih Ninivah namizno orodje. 
Srednji vek, doba počasnega in te-
žavnega vstajenja iz barbarstva, 
divjaštva, je poznal žlico le kot 
cerkveno orodje za kadilo in ho-
stije. Juha se v takratni dobi ni 
jedla, marveč pila, in sicer iz ma-
lih lončkov z ročaji ob strani. V 
renesančni dobi postane žlica raz-
košno orodje odličnih (po rojstvu) 
osebnosti. Kjer se je vpeljala žlica, 
kakor na dvom Ludvika XIV., iz-
ginejo takoj lončki, oseba se pri-
bliža mizi in zajema juho z žlico 
iz skupne sklede. Komaj hotel 
Rambouillet, kjer so obedovali od-
ličnjaki, je odpravil zajemanje ju-
he iz skupne sklede. Saint Simon, 
versaillski letopisec, poroča s spo-
štljivim začudenjem, da je mon-
tansierski vojvoda, ki je slovel da-
leč okrog radi svoje natančne či-
stote, izumil veliko juhno zaje-
malko, ki je služila samo za zaje-
manje. Ta zajemalka je bila dolgo 
časa predpravica francosk. plem-
stva. Meščani so jedli slej ko prej 
juho iz ene sklede in kjer je bilo 
manj žlic ko gostov, so se žlice 
pač izposojale od ust de ust. V 
srednji Evropi se je žlica prej in 
hitreje udomačila. Ko so pri obedu 
prvih Bourboncev redki izvodi te-
ga namiznega orodja krožili še od 
ust do ust, je nemški kmet zaje-
mal svojo kašo Že z leseno žlico. 
Toda te žlice ni držal s prsti, pač 
pa s pestjo, kakor se je tudi prije-
mala lopata, po kateri je bila na-
pravljena žlica, s pestjo. 

Vilice. 
Vilice kot namizno orodje niso 

bile še znane staremu veku. Člo-
vek je uporabljal prste. Mogoče 
so se rabile v kuhinji, kar bi do-
kazovale peterorogljaste vilice iz 
rimskih grobov. Prve vilice so 
prišle iz vzhodnorimske države v 
zapadno Evropo. Neka bizantinska 
princezinja, ki se je poročila v 
enajstem stoletju z beneškim do-
žem, jih je prinesla v zakon. Zlo-
čin, nadomestiti prste, dane od 
Boga, s satanskim tri zobom, je 
razburil takratne cerkvene kroge, 
da so grozili princezinji z izobče-
njem. Kljub jasni podobnosti s 
peklenskim orodjem so si vilice 
bolj in bolj pridobivale simpatij 
kristjanstva. Več stoletij so bile 
izključno namizno orodje najvišje 
gospode. V inventarju najbolj raz-
košnega vladarje srednjega veka, 
francoskega kralja Kari V., se je 
nahajalo devet zlatih in dvoje sre-
brnih vilic. Nobeden drug vladar 
tedanje dobe se ni mogel pona-
šati s takim zakladom. Tedanjim 
letopiscem se zdi vsekakor poseb-
ne opombe vredno, ako j e imel kak 
knez vilice. Toda vilice eo se upo-
rabljale edino le v to, da so olaj-
šale lupljenje sadja. Nobenemu se 
pa ni porodila neumna misel, da 
bi si s tem orodjem nosil jedila v 
usta. Da so se ljudje naučili tudi 
te težavne umetnosti, je moralo 
preteči nekaj stoletij. Se v šest-
najstem stoletju se norčuje fran-
coski satir z gizdalini, ki se hočejo 
«z moderno sulico nabosti». V sar-
mostanih se je smatrala uporaba 
vilic kot pregrešna. Anglež Cor-
gate, ki je potoval v začetku se-
demnajstega stoletja po Evropi, je 
opazil, ko je prekoračil Alpe, ka-
ko spretno uporabljajo ljudje vi-
lice. Vsi njegovi poskusi, spreobr-
niti Italijane, naj bi se zopet po-
služevali prstov, se mu niso obne-
sli. Nasprotno, njega samega so 
pridobili za rabo vilic. Corgate je 
nato prinesel ta novi običaj na 
Angleško. Nazivali so ga porog-
ljivo: furcifer, t. j. prinašalec vil. 
Sto let pozneje so pa postal« vilice 
evropsko orodje. Moda jim je bila 
utrla pot do ust. Španski visoki 
zakodrani ovratnik ni namreč do-
puščal, da bi se jedi nosile z roko 
k ustom, le dolgoročno orodje, 
kakršne so bile vilice, je zamoglo 
priti preko nevarnega mesta trdih 
čipk in polikanih gub. Ako bi ne 
bila tedaj na Španskem moda vi-
sokih ovratnikov, bi mi mogoče še 
dandanes jedli s prsti. 

Sklepne beseda. 
Kakor hitro so se nož, žlica in 

vilice udomačile na naših mizah, 
sta se jih polastila umetnost in 
obrt. Iz ročajev so vzrastli bogovi 
in živali, renesanca in barok sta 
jih obsipala s svojimi oblikami, s 
svojimi okraski, s svojo resnostjo 
in šalami, svojo pobožnostjo in 
erotiko. Celo z dna žlice — ko se 
je p r a z n a potegnila iz ust — s e je 
človeku smehljala iz morja vzdi-
gajoča se Venera. Z rokoko-jem so 
izginile tudi razne oblike ročajev. 
Iztreznjen obed je zahteval trezne-
ga orodja. * 

Ločeno in neodvisno drug od 
drugega so prišli nož, žlica in vi-
lice v člove^to kulturo. Sedaj so 
neločljivo združeni. Na knežjih 
mizah so ležali nekoč skrbno 
spravljeni v posebnih škatlah in 
omarah. Kdor je šel mimo škatle 
z namiznim orodjem kralja Ludo-
vika XIV., ji je moral izkazati kra-
ljevske Časti. Po Franku. 

RAZNE ZANIMIVOSTI 
Poročil se s svojo lastno ženo 

Francoz Eugene DieudomnG, 
ki je Šestnajst let prebil po ne-
dolžnem na tako avanem hudi-
čevem otoku in čigar tragična 
usoda Je vzbudila po vsem srvetu 
veliko zanimanje, se je sedaj 
poročil zopet s svojo ženo. Dletu-
donne ie bil svoje dni za je ten 

v proces zoper tolpo avtomobil-
skih roparjev v Đonnotu. Bil je 
na smrt obsojen, nato pa pomi-
loščen na dosmrtno prognan-
stvo na hudičevem otoku (fran-
coska Guyana, Južna Amerika). 
Na daj\ ko j e bil obsojen, je 
prisilil ženo, da se je ločila od 
njega, da bo s svojim mal im 
sinčkom začela novo živl jenje. 
Ona je izpolnila njegovo željo in 
se ločila sodni j ako od, nj ega, 
toda ona ni nikdar dvomila o 
moževi nedolžnosti- in mu je 
prav radi tega ostala zvesta. 
Preživ l jala se je kot prodajalka 
v neki pariški trgovini s svojim 
sinom, k i je sedaj dvajset let 
star. Ko se je slednjič izkazala 
Dieudomn^-jeva nedolžnost in 
ko se je v oktobru Lanskega leta 
vrnil s hudičevega otoka v Mar-
silijo, je bila njegova žena pr-
va, ki ga je objela. Ker se je 
bila pa pravom očno od njega 
ločila, ste. se morala zopet po-
ročiti. Ta njuna druga poroka 
se j e vršila zelo slovesno. Kot 
priča, za ženina je nastopal Bel-
bon, eden izmed porotnikov, ki 
ao bili pred šestnajistimi leti ob-
sodili obtoženega Dieudomie-ja 
na smrt. 

Izredna sreda 
Misno je živel Josip Carbone 

svoje samsko živ l jenje v Lon-
gwy-ju na Francoskem, k jer je 
bil rudar. Nekega dne mu pri-
nese pismonoša pismo. Bilo je 
priporočano, iz Amerike. New-
yorški notar mu je sporočil v 
tem pismu, da mu je zapustil 
njegov stric svoje premoženje, 
ki se ceni v francoski valuti na 
125 mil i jonov frankov. Seveda 
ni ostala ta zadeva tajna. Car-
bone sam je bil presrečen, da 
bi mogel skrivati svojo srečo. 
Ka&or hitro j e pa prišla vest v 
časopise, je že začela trnjeva 
pot za presrečnega dediča. Od 
vseh strani, iz vseh krajev 
Francije in Itali je so prihajala 
pisma, dekleta in vdove mu po-
nuja jo srečo v zakonu, nešteto 
oseb ga prosi podpore, drugi 
zopet mu predlagajo dobičko-
nosne posle. Kra j Longwy je 
moral nastaviti posebnega pis-
monošo, ki nosi edino le rudar-
ju Cambone-ju pisma. Nič ne 
pomaga njegova izjava, da ne 
odgovori na nobeno pismo in da 
pojde, ko bodo končane formal-
nosti in bo imel dediščino v ro-
kah, v domovino, v Italijo, k jer 
bo živel s svojo materjo. Ploha 
pisem ae k l jub temu usu je 
nadenj vsak dan dvakrat. 

Nova strojnica 
Iz Madrida prihaja vest, da 

j e izumil neki sitotnik španske-
ga topni čar stva strojno puško, 
ki je med vsemi doslej znanimi 
največja in ki bo v stanu izstre-
liti 600 krogel v eni minuti. 
Nov i izum preizkusu je sedaj po 
nalogu vojnega ministrstva teh-
nična topni Carska komisija, ki 
naj -Ugotovi njeno uporabnost. 

Poroka T kleti. 
+ V neki vratislavski gostilni se 
je obhajala poroka židovskega 
para. Rabin je nameraval pravkar 
podeliti poročenčema in svatom 
blagoslov, ko se je pod zbrano 
družbo vdrl pod in vsi so zleteli 
šest metrov globoko v klet. Go-
stilniško osobje, misleč, da je bil 
potres, je hitelo na plan in komaj 
potem so se vrnili. Pet oseb, med 
temi rabin, so zadobili težke rane. 
Ženin in nevesta nista bila prav 
nič poškodovana. 

NOTO hranilo. 
ifngleška kemična industrija za-

znamuje velik uspeh. Posrečila se 
ji je namreč izdelava biokemičnih 
izdelkov, ki vsebujejo za raščo člo-
veških kosti tako važen vitamin 
D. Ta umetno napravljen vitamin 
se prodaja v tekoči in trdi obliki. 
Tvarina, ki se pod vplivom ultra-
vijoletnih solnčnih žarkov izpre-
minja v prej imenovani vitamin 
D se imenuje ergosterol. Ergoste-
rol pripravlja neka londonska to-
varna, ga izčisti in ga izpostavi 
ultravijoletni svetlobi. Nova tva-
rina t. j. vitamin D je dobila ime 
radiostol. Umetni vitamin ima o-
ku9 kakpr Čokolada. Radiostol se 
da uporabiti tudi pri izdelovanju 
margarine (umetnega masla), ki 
pridobi na ta način enako količi-
no vitamina, kakor ga ima maslo. 
Tako se je posrečila izdelava pol-
novrednega umetnega masla. Vi-
tamin D se uporablja tudi pri pre-
pečencev L t. d. in se na ta način 
doda v vsaki obliki hrani. S t eni 
novim hranilom, tako računajo, 
se bo -popolnoma iztrebila rahitič-
na bolezen pri otrocih, in s tako 
hrano se bodo hranile tudi noseče 
matere, da se otroku še pred roj-
stvom utrde kosti. 

L I S T N I C A U R E D N I Š T V A 
v G. dopisnika, ki s« podpisuje s 
psevdonimom Jul6« Ootjan, prosi-
mo tem potom, da nam sporoči svoj 
pravi priimek in naslov. 

BORZNO POROČILO 
Trst, 20. februarja 1928. 
Amsterdam 757-763, Belgija 261-

26ft, Francija 74.05-74.35, London 
91.68K-92.13X, New - York 18.8 -̂
19.89. Španija 318-524, Švica 362.25-

364.25, Atene 24.75-25.25, Berlin 
447-453, Bukarešt 11.35-11.75, Praga 
55.85-56.15, Ogrska 327-333, Dunaj 
263-269, Zagreb 33.10-33.40. 

Uradna cena zlata (18. II.) L 
364.37; vojnoodškodninske obvezni-
ce 75. 

Silhueta 
Marsikdo najbrž niti ne ve, da 

ni beseda silhouette (izg. siluet) 
nič drugega kakor neki priimek, 
in sicer priimek aristokratič-
nega Francoza Štefana Silhouette, 
ki je bil odličen risar, zelo velik 
humorist in ki jo že za časa Lud-
vika XIV. pričel z umetnostjo Čr-
nega profila. Toda ta umetnost je 
obstojala že pred njim mnogo 
let, da celo tisoč let. Plinij 
pripoveduje v enem izmed svojih 
beril, da je bil prvi črni profil u-
stvaritev ljubezni. Profil se je po-
rodil tedaj, ko je Korintija, čudo-
vita hčerka nekega lončarja, ho-
tela nesti s seboj na potovanje kak j 
spomin svojega ljubimca. V trpki 
uri slovesa je ob luči narisala na 
platno črno konturo potez svojega 
dragega. To je bilo 600 let pr. Kr. 
r. Ni dvoma, da je imela iznajdlji-
va deklica zelo mnogo posnemal-
cev, ne samo med gršk imi ženami, 
ampak tudi egipčanskimi in azij-
skimi. Od prve zgodovinske sil-
houette je min i lo že stoletje, ko je 
vstala »pet k novemu življenju in 
k novi umetnostni upodobitvi. Ta 
vstajenja so bila v zgodovini zelo 
pogosta in so se ponavljala večkrat 
kakor neki protest proti različnim 
pretiravanjem figurativne umet-
nosti, posebno proti baroku in ro-
koko. 

Ravno v baročnem stoletju je 
bilo, ko je «silhouette» dosegla vr-
hunec svoje zgodovine. Po oni do-; 
bi je prešla posebno v karikaturo. 
Tedaj je bila in je ostala za nekaj 
let kakor neobhodna potreba tiste 
dobo kot edini umetniški izraz 
protesta in možne reakcije proti 
modi gorostasnih, fingiranih pa-
ruk. Stoletje Ludvika XIV. in Lud-
vika XV. se je odlikovalo po muč-
nem iskanju novega v umetnosti. 
Na velikem deblu klasične umet-
nosti, velike in stroge, se je zdru-
žila parodija velikega, nadvlada 
omamljivih in fantastičnih zami-
sli. 

Ravna Črta se je zdela preuboj-
na stvar. Stara dekoracija preveč 
zmerna. In tedaj je podlegla rav-
na črta pod gromado krivulj. 

In ko se je morala končno fan-
tazija ustaviti, prestrašena pred 
nenavadnostjo svojih lastnih za-
misli, pred naravno reakcijo, te-
daj je nastopil povratek k stroge-
mu kultu enostavnosti ter čiste in 
velike grške umetnosti. 

Morda nikdar prej ni bila de-
ležna klasična umetnost tolikega 
kulta. Svet, ki je bil že utrujen od 
pretiravanja, je bil naravnost pre-
plavljen od idealistov. V modo jo 
prišel, po besedah Rousseau-a, 
«človek narave in resnice». To je 
bil resnični povratek k antičnosti 
in arheologiji. Dekoracija hiš in 
hišne oprave je postala & la gre-
cque, obleke in dragulje & la 
grecque in noben kavalir se ni 
mogel približati damam, ne da bi 
držal v rokah tobačnice a la gre-
cque. To je bila najpopolnejša 
zveza paruke in antičnosti. Kakor 
so imeli v starih časih pogrebne 
žare, tako so prišle tedaj v modo 
«spominske žare», katerih stene in 
pokrov so bile okrašene s črnimi 
figurami na rdečem ozadju kakor 
stare etruške posode. Za mnoge 
ljudi je bilo to takrat pikantno, 
originalno in interesantno. In te-
daj je spet oživela silhouetta kot 
najpr iproste jš i način upodabl ja-
nja, kot povratek k antičnosti naj-
bolj oddaliene rimske umetnosti. 

Med 1. 1750. in 1760. so se poka-
zale v pariških salonih nekatere 
podobe, zasnovane kot preprost 
črn profil, ki so vzbudile splošno 
pozornost. Navadno so bile te po-
dobue izrezane iz papirja, črno 
pobarvane in potem prilepljene 
na lepenko. 

Kakor deklica korintskega lon-
čarja, so tudi tedanji risarji pro-
jektirali senco kake glave, ki so 
jo hoteli upodobiti, na kako steno 
in so brzo naznačili konture s 
svinčnikom. Na steni je bil, na-
ravno, pritrjen papir, ki se je dal 
sneti. Opazili so, da je senca tem 
markantnejšh in čistejša čim 
bliže je bil zastor predmetu, ki naj 
se nariše. Tedaj so pričeli z bolj 
racionalno metodo. Zastor, na-
pravljen iz papirja, ki je postal 
prosojen potom neke posebne ob-
delave, so postavili med onega, ki 
je miroval, in risarja ter so ga po-
ljubno približali, da so na ta na-
čin dobili čist obris. 

Ta iznajdba se je počasi kakor 
fotografija izpopolnjevala in tedaj 
se ie uoorabi! v službi silhouette 

pantograf za povečanje in zmanj-
šanjo v originalni obliki risb. To 
čudno pripravo dolgujemo Nemcu 
Krištofu Sclireinerju in ki je živel 
v XVII. stoletje. Obstoji iz nekaj 
držajev, združenih v obliki para-
lelograma. toda zavozlanih tako, 
da se naprava lahko poljubno raz-
širi. Za pozo so izumili tudi po-
sebno stolico z naslonjalom za 
glavo, ki je ostala na ta način 
trdna in nepremična. 

Toda zelo hitro so ta mehanična 
sredstva navrgli in najboljši u-
metniki so' silhouettirali svoje ju-
nake brez one muke mirovanja in 
brez projekcije sence na 7astor, 
poslužujoč se samo oči, ki so po-
iskalo karakteristično črto fizio-
nomije. 

Ime silhouetta je potem prešlo 
v vse evropske jezike. Kakor smo 
že omenili, pripada Štefanu Sil-
houette, rojenemu 1. 1709.T iz rodu 
starodavne družino aristokratov, 
ki je bila zelo priljubljena nesreč-
nemu prvemu ministru, ki je mo-
ral dnevno napolnjevati državno 
blagajno, ki je požirala milijone 
in milijone in je bila vseeno vedno 
prazna. To so bili čudoviti časi! 
Ko je madame Pompadour ribarila 
po blagajni s svojo lepo ročico in 
povlekla prav na tihoina iz njo 
milijone, ni nihče niti zinil. Mada-
ma je finansirala in napovedovala 
vojno. Okoli one fatalne ženske, 
ki je stala Francijo veliko revolu-
cijo, so krožili drugi majhni pla-
neti: princi in princezinje, grofje 
in grofice, baroni in grajščaki. To 
so bili junaki nadarjenega svinč-
nika gospoda Silhouette. Podpis 
avtorja pod črnimi kvadrati je po-
stal polagoma najznačilnejši izraz 
za označbo teh Črnih profilov. 

Lahkota narisanja silhouette jo 
je napravila popularno in vsaka 
družina je imela tedaj majhen 
muzeiček, v katerem so zbirali 
karakteristične Črne profile rodi-
teljev in otrok, kakor je danes na-
vada s fotografijo. 

Razen navadnih risarjev so bili 
tudi pravi umetniki, ki so postali 
najslavnejši do sedaj poznani 
silliouettisti, ki so ustvarili prave 
umetnine. Slaven je bil Jurij Fri-
derik Ayrer, ki je postal pravi ma-
lik salonov v pričetku prejšnjega 
stoletja. In porodila se je tudi zna-
nost o silhouetti, o kateri je bilo 
napisanih nekaj knjig; med njimi 
ima ona od Levatera še danes ne-
oporečno zgodovinska važnost, ker 
predstavlja prave moralne foto-
grafije najslavnejših osebnosti do-
be madame Pompadour in Vol-
tairea. L. M. 

I"ZLATARNA Afihert Pcvrt 
T r s : , V i n M a x z t m 4C 

Kupuje krone po i 37 
Popravlja in prodaja zlatenino. 

ZDRAVNIK 

IrifiUiii 
ordinira 

v Trstu V'a S. Lazzaro 23,11 
(zraven kavarne Roma) 

od 10 30 do 13 

V ftabrežini erlinira samo ponaftins 
od 14—18 (na lastnem domu) 

i m M posojilnim 
in hranilnica 

registr. zadruga z omej. poroStvom 

uraduje v svoji lastni hiši 
ulica Torre bianca 19,1, n. 
Sprejema navadne hranilne vloge na 
knjižice, vloge na tekočI račun in vloge 

za čekovni promet, ter jih obrestuje 

i v p o 4 % 
večje In stalne vloge po dogovoru. 

Sprejema .Dinarje" na tek. račun 
in jih obrestuje po dogovoru. 

Davek od vlog plačuje zavod sam. 
Daje posojila na vknjižbe, menice, za-

stave in osebne kredite. 
— — Obrestna mera po dogovoru. 

Da razpolago varnostne celice (sate) 
Uradne ure za stranke od 8.30 

do 13 In od 16 do 18. 
Ob nedeljah ie urad zaprt. 

Stev. telef. 25-67. 

m j f l a i i i s t e 

Tiskarna Edinost y Trstu 
•^•^••••»•M*«'«"" '"0"*****""*4 '**"**4"***"**"*'"*4** f 
| Iz v r i uj 9 vsa flakarska deta v najrr .od-rnejcm st lu kakor j 

^ tudi v večber.:ic-m tisku. R i z p c ! a g a z . oc.e.-r!8jin.i J 

* črkami. i.ynoiype. s te rso iv r^o ter rotaci jskim strojem. | 

• Vsa naroči la sa Lz%riujojo točna m p j znisro h conah, f 

Ul. S. Francesco cTAssisi 20 


